



नीति बदल्दै एमाले

नेकपा एमाले आसन्न प्रदेश र संघीय चुनावी तालमेलको कसरतमा जुटेको छ । पाँच दलीय सत्ता गठबन्धन फुट्ने नदेखेपछि एमाले गठबन्धन बाहिरका साना दलहरूसँगको तालमेलको कसरतमा जुटेको हो ।



शिवराज परियार/मध्यान्ह
काठमाडौं, १७ असार ।

नेकपा एमालेले पाँच दलीय सत्ता गठबन्धन बाहिरका दलहरूसँगको संवाद बढाएको छ । एमाले नेताहरूका अनुसार लोकतान्त्रिक समाजवादी पार्टी (लोसपा) र सिके राउत नेतृत्वको जनमत पार्टीसँग गठबन्धन नै बनाउने गरी गृहकार्य अगाडि बढेको छ । यसका अलावा रेशम चौधरीले गठन गरेको नागरिक उन्मुक्ति पार्टी, हृदयेश

त्रिपाठी नेतृत्वको जनता प्रगतिशील पार्टी, वृषेशचन्द्र लाल नेतृत्वको तराई मधेस लोकतान्त्रिक पार्टीलगायतसँग पनि एमालेले गठबन्धन नै गर्ने गरी छलफल अगाडि बढाएको छ ।

आसन्न संघीय र प्रदेशसभा निर्वाचनमा पाँच दलीय सत्ता गठबन्धन कायम रहने आंकलन गरेर एमाले पाँच दलीय गठबन्धन बाहिरका साना दलहरूसँग तालमेलको कसरतमा जुटेको हो ।

अमेरिकी सहयोग सम्बन्धी एमसीसी, अमेरिकी स्टेट प्रोग्राम पाटनरसिप प्रोग्राम (एसपीपी) को विषयलाई लिएर गठबन्धन टुटाउने प्रयास भएको थियो । एमसीसी पारित गर्न दिन र नदिन दुवैका लागि गठबन्धन टुट्टा तयार हुने एमालेलाई त्यसवेला फेल खाएको थियो । माओवादी केन्द्र र नेकपा एकीकृत समाजवादीले लचक भएर व्याख्यात्मक घोषणामार्फत एमसीसी स्वीकार गरेपछि एमालेको गठबन्धन टुटाउने

— बाँकी पृष्ठ २ मा

शेखर समूहको भेला

देउवाको चर्को आलोचना

दिवाकर अधिकारी/मध्यान्ह
काठमाडौं, १७ असार ।

नेपाली कांग्रेसका नेता शेखर कोइराला समूहले दुई दिन भेला सम्पन्न भएको छ । दुई दिनसम्म राजधानीमा चलेको एक पक्षीय भेलामा मुख्यत पार्टी सभापति एवं प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवाको चर्को आलोचना भयो । भेलाले सरकारको कामकारवाहीमाथि नै गम्भीर आरोपहरू लगाएको छ ।

किसानहरूले समयमा मल बिउ समेत नपाउने स्थिति सिर्जना हुनुलाई गम्भीर रूपमा लिँदै भेलाले सरकारले जनजीविकाका मुद्दालाई सम्बोधन गर्न नसकेको, जनतालाई राहत दिन नसकेको निष्कर्ष निकालेको छ ।

यस्तै प्रतिपक्षीमा हुँदा पार्टीले निरन्तर

उठाएको विषयलाई सरकारमा गएपछि सम्बोधन नगरिनुले अविश्वास पैदा भएको भेलाको निष्कर्ष छ ।

तत्कालिन प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले आफूमा शक्ति केन्द्रीकृत गदै राजस्व अनुसन्धान, सम्पत्ति सुदिकरण, राष्ट्रिय अनुसन्धान विभाग लगायत प्रधानमन्त्री मातहतबाट ल्याएको विधायक विरोध गरेको कांग्रेसले आफैँ सरकारमा गएपछि भने त्यसलाई हटाउने प्रयास गरेको छ । जबकी कांग्रेसले ओलीले केन्द्रीकृत गरेका शक्तिलाई विकेंद्रीकृत गर्ने संस्थागत निर्णय गरेको थियो । 'कांग्रेस सरकारमा गएको एव वर्षसम्म पनि यि निकाय प्रधानमन्त्री कार्यालय मातहत

— बाँकी पृष्ठ २ मा

नेपाली कांग्रेसका नेता शेरबहादुर देउवाले दुई दिनसम्म राजधानीमा छुट्टै भेला गर्नुभयो । भेलामा मुख्यत पार्टी सभापति एवं प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवाको चर्को आलोचना भयो । भेलाले सरकारको कामकारवाहीमाथि नै गम्भीर आरोपहरू लगाएको छ ।



ठगीतन्त्र नचलाउन व्यवसायीलाई मन्त्री कुँवरको आग्रह

मध्यान्ह संवाददाता
काठमाडौं, १७ असार

नवनिर्वाचित श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षामन्त्री शेरबहादुर कुँवरले मुलुकमा रोजगारी सिर्जना गरी वैदेशिक रोजगारमाथिको दबाव घटाउन केन्द्रित हुने बताएका छन् । विहीबार मन्त्रालयमा वैदेशिक रोजगार पत्रकार समाजले नवनिर्वाचित मन्त्री कुँवरलाई बधाई तथा कार्यकाल सफलताको शुभकामना व्यक्त गर्ने कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै मन्त्री कुँवरले उक्त कुरा बताएका हुन् । रोजगार, सामाजिक सुरक्षा र वैदेशिक रोजगार आफ्नो प्रमुख एजेन्डा रहेको भन्दै मन्त्री कुँवरले वैदेशिक रोजगारीमा हाल ४५ लाख नेपाली मुलुक बाहिर रहेको र उक्त संख्या घटाउँदै लै जानुपर्छ भन्ने मान्यतामा आफू रहेको बताए । उनले भने, 'वैदेशिक रोजगारले नेपाली समाजलाई फाइदा गरेको छ, तर



भन्दै मन्त्री कुँवरले म्यानपावर कम्पनीहरू कामदार नठागिउनु भन्ने विषयमा सचेत र इमान्दार हुनुपर्ने बताए । 'फाईदाविना व्यापार हुँदैन,' मन्त्री कुँवरले भने, 'तर विपन्न अवस्थामा रहेका दाजुभाइ ठगिनु भएन, ठगी रोकन सरकारी

— बाँकी पृष्ठ २ मा

वैदेशिक रोजगार विश्व

ठगीबाट बचाउन निर्देशन

काठमाडौं/सस- नवनिर्वाचित श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षामन्त्री शेरबहादुर कुँवरले विपन्न अवस्थामा कारणले वैदेशिक रोजगारीमा जानुपर्ने बाध्यतामा रहेका युवायुवतीलाई ठगीबाट बचाउन निर्देशन दिएका छन् । शुक्रबार विहान बुद्धनगरस्थित वैदेशिक रोजगार विभागको निरीक्षणमा गएका मन्त्री कुँवरले कर्मचारीहरूलाई उक्त निर्देशन दिएका हुन् । विहान सवा नौ बजे नै सचिव एक नारायण अर्याललाई लिएर विभाग पुगेका मन्त्री कुँवरले

— बाँकी पृष्ठ २ मा

यसले कति घाटा छ भन्ने पनि ध्यानमा राख्नुपर्छ, जग्गा बाफो बसेकाले सबै वस्तु आयात गरेर चलाउनुपर्ने अवस्थामा देश पुगेकाले यसलाई परिवर्तन गर्नुपर्ने छ ।'

मन्त्री कुँवरले आफू रोजेर श्रममन्त्रीको जिम्मेवारीमा नआएको भन्दै आफूले पार्टीको नीति निर्देशन अनुसार मन्त्रालयको कर्मचारी टीमसँग मिलेर काम गर्ने बताए ।

मध्यान्ह दैनिकको एक प्रश्नमा मन्त्री कुँवरले भने, 'म रोजेर यो मन्त्रालयमा आएको होइन, मेरो चाहना त जनतासँग प्रत्यक्ष सरोकार राख्ने विकास निर्माणसँग सम्बन्धित मन्त्रालय थियो । वैदेशिक रोजगारका विषयमा धेरै जानकारी पनि छैन, तर इमान्दारिताका साथ काम गर्नेछु ।'

ठगीको विषयलाई कसरी कानूनको दायरामा ल्याउने भन्नेमा आफू केन्द्रित भएको

माग्ने निषेधित काठमाडौं !

काठमाडौं/मध्यान्ह
काठमाडौं, १७ असार ।

काठमाडौं महानगरपालिकाले सडकमा बसेर भिक्षा माग्ने पुन निषेध गरेको छ । महानगरपालिकाले सूचना जारी गर्दै महानगर क्षेत्रभित्रका सडक, गल्ली, पार्क, बस विसेनी, सरकारी कार्यालय परिसर, सार्वजनिक गाडी र अन्य सार्वजनिक ठाउँमा भिक्षा माग्ने निषेध गरेको हो । साधु, सन्त, जोगी वा भिक्षुलाई सनातनदेखि चली आएको परम्परानुसार घर घरमा पुगी भिक्षा माग्ने वा धार्मिक तथा सांस्कृतिक कार्यका लागि भिक्षा माग्ने भने रोक नलगाइने सूचनामा उल्लेख छ ।

'महानगरपालिका क्षेत्र भित्रको सडक, गल्ली, पार्क, सरकारी विसेनी स्थल, सरकारी कार्यालय वा कार्यालयको परिसर, सार्वजनिक सवारीसाधन र अन्य सार्वजनिक स्थानमा कसैले भिक्षा माग्ने वा बालबालिकालाई गीत गाउने, नाच्ने, खिन्ने वा कुनै काम गर्ने बहानामा वा अन्य ब्यापारलाई कुनै प्रकारको रकम वा नगद माग्ने

— बाँकी पृष्ठ २ मा



राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी आयोगमा दर्ता

काठमाडौं/मस- निर्वाचन आयोगले रवि लामिछाने नेतृत्वको राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी दर्ता गर्ने निर्णय गरेको छ। केही दिनअघि लामिछाने नेतृत्वमा राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी दल दर्ताका लागि निवेदन दिइएको थियो। उक्त निवेदनमाथिको अध्ययनपछि शुक्रबार आयोगले दर्ता गर्ने निर्णय गर्दै प्रमाणपत्रसमेत दिएको छ।

१८७ दर्ता नम्बर रहेको राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीको राजनीतिक दल दर्ता प्रमाणपत्रमा 'राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी' नामक राजनीतिक दलसम्बन्धी ऐन, २०७३ दफा ४ र ५ बमोजिम निर्वाचन आयोगमा दर्ता गर्नेगरी आयोगबाट असार ३ मा निर्णय भएकाले यो प्रमाणपत्र दिइएको उल्लेख छ।



सर्वजनिक गरेको छ। आयोगले दर्ताको मुकूल ढकालले एक विज्ञापित जारी गरी प्रमाणपत्र दिएपछि पार्टीका प्रवक्ता केन्द्रीय समितिका २१ जनाको नाम

२१ केन्द्रीय सदस्य

पार्टीले शुक्रबार नै २१ सदस्यीय केन्द्रीय कार्यसमिति सदस्यको नाम

सर्वजनिक गरेको छ। आयोगले दर्ताको मुकूल ढकालले एक विज्ञापित जारी गरी प्रमाणपत्र दिएपछि पार्टीका प्रवक्ता केन्द्रीय समितिका २१ जनाको नाम

'समृद्धिका लागि शिक्षा क्षेत्रलाई पहिलो प्राथमिकता दिनुपर्छ'

काठमाडौं/मस- मान्त्रिपरिषद्को कार्यालयका राज्यमन्त्री उमेश श्रेष्ठले मुलुकको आर्थिक समृद्धिका लागि शिक्षा क्षेत्रलाई पहिलो प्राथमिकता दिनुपर्ने बताएका छन्। कोटेश्वर स्थित काञ्चिरोवा राष्ट्रिय माविको २५औं वार्षिकोत्सव कार्यक्रममा राज्यमन्त्री श्रेष्ठले शैक्षिक गुणस्तरलाई सुधार गर्दै दश र योग्य जनशक्ति उत्पादन गरेर स्वदेशमै रोजगारी सिर्जना गर्न सकिने समृद्धिको आधार तयार हुने जनाएका हुन्।

शिक्षासेवीसमेत रहेका श्रेष्ठले नेपालमै उत्कृष्ट शिक्षा सम्भव

छ भन्ने सन्देश अन्तर्राष्ट्रिय समुदायलाई दिन काञ्चिरोवा स्कूल पनि एक उदाहरण भएको चर्चा गरे। उच्च शिक्षालय तथा विद्यालय संघ (हिसान)का अध्यक्ष रमेशकुमार सिलवालले शिक्षामा निजी क्षेत्रले दिएको योगदानको उल्लेखनीय भएको र भविष्यका पुस्तालाई सक्षम बनाउने माध्यम नै शिक्षा क्षेत्र भएको उल्लेख गरे।

कार्यक्रममा विद्यालयमा लामो समय योगदान दिने शिक्षक कर्मचारी र उत्कृष्ट विद्यार्थी तथा कक्षा १० र १२ को एसइई परीक्षाका गत वर्षमा सफल भएका विद्यार्थीलाई विद्यालयका अध्यक्ष

अम्बिकाप्रसाद पौडेलबाट सम्मान गरिएको थियो। विद्यालयका कार्यकारी निर्देशक महेन्द्र खनालले विद्यालयले शैक्षिक गुणस्तरलाई जीवन्तोपयोगी बनाउन सूचना प्रविधि र आविष्कारका क्षेत्रमा कार्यरत संस्थासंगसमेत सहकार्य गरिएको बताए।

विद्यालयका प्रिन्सिपल रञ्जित थापाले २१औं शताब्दी अनुकूल सौच्य र विकासमा केन्द्रित ज्ञान हासिल गराई अनुशासित नागरिक उत्पादनको लक्ष्य लिइएको जनाए। विसं २०५५ मा काठमाडौं डोनवस्को माविका नामबाट यो विद्यालय सञ्चालित भएको थियो।

वा माग्न लगाउने कार्य गरेमा सम्बद्ध सरोकारवाला निकायहरूको समन्वय र सहकार्यमा मुलुकी अपराध संहिता, २०७४ को दफा १२६, स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४ र प्रचलित कानून बमोजिम कारवाही गरिने महानगरले भनाई छ।

यद्यपि, असहाय, विरामी, बेवारिसे, अशक्त लगायतले पनि सडकमा भीक माग्नु नपाउने भएका छन्। उनीहरूको मानव सेवा आश्रमसँग सहकार्य गरी व्यवस्थापन गर्दै आएको महानगरले जनाएको छ। 'यो पेसाभा सन्तान धेरै हुने र रुग्ण शरीर हुनेको महत्व धेरै हुन्छ। सडकपट्टीमा युनिट-युनिटका दरले उनीहरू माग्न बस्छन्। एउटा युनिटमा कम्तीमा पाँचजना बालबालिका सहभागी हुन्छन्। एउटाले कम्तीमा पनि दैनिक आठ सयदेखि एक हजार रुपैयाँ संकलन गर्छ। यही दरमा पाँचजनाबाट एकै दिनमा पाँच हजार रुपैयाँ जम्मा हुन्छ। मगल्लेहरूका लागि यो आकर्षक कमाइ हो,' चाईलड नेपालका प्रमुख कृष्ण सुवेदीले जानकारी दिए। सडकमा खटिएको एउटा युनिटले मात्रै कम्तीमा चार देखि पाँच हजार रुपैयाँ दैनिक संकलन गर्ने बालबालिका खोजतलास तथा समन्वय केन्द्रले जनाउँदै आएको छ।

हाराहारीमा मगल्ले रहेको आकलन छ। उनीहरू अधिकांश भारतबाट आएको प्रहरीको तथ्यांकले देखाउँछ।

ठगीतन्त्र...
निकाय कसरी बढी क्रियशील बनाउने त्यस विषयमा पनि गृहकार्य भइरहेको छ।

एक प्रसंगमा नवनियुक्त मन्त्री कुँवरले वैदेशिक रोजगार व्यवसायीहरूसँग स्वच्छ र स्वस्थ व्यापार गर्न आग्रह गरे। 'यद्यपि मुनाफा विनाको व्यापार हुँदैन,' मन्त्री कुँवरले भने, 'व्यवसायीहरू न्यायोचित व्यापार गर्नुहोस्, लुट र ठगीतन्त्र चलाउने होइन।'

'गोजीमा एक/डेढ लाख भएको व्यक्ति खाडीको चर्को घाममा पसिना बगाउन जाने रहर हुँदैन, त्यो एक/डेढ लाख उनीहरूले चर्को व्यग्रता लिएका हुन्,' मन्त्री कुँवरले भने।

समाजका अध्यक्ष उद्धव भट्टराईको नेतृत्वमा गएको पत्रकारको टोलीमा समाजका निवर्तमान अध्यक्ष हरिवहादुर थापा तथा पूर्व अध्यक्ष, सल्लाहकार एवम् मध्याह्न दैनिकका सम्पादक मदनकुमार श्रेष्ठ लगायत कार्यसमितिका पदाधिकारी तथा सदस्यहरू सहभागी थिए।

नीति...
प्रयास विफल भएको थियो। एसपीपीमा पनि एमालेले गठबन्धन टुटाउने प्रयास गरेको थियो। माओवादी केन्द्रका नेताहरूसँग संवाद बढाएर एमालेले एसपीपी अगाडि बढ्न नदिनका लागि गठबन्धन टुटाउने शर्तमा साथ दिने बाचा दिएको थियो। संसदमा पनि सुरुमा माओवादी, एमाले सांसदहरूले एक भएर एसपीपीको विरोध गरेका थिए। प्रष्ट नबोलेर एसपीपीको पक्षमा उभिएको कांग्रेसले कम्युनिस्टहरू एक हुने र गठबन्धन टुट्न सक्ने आकलन गरेर लचक हुने नीति लियो। र एसपीपी अगाडि नबढाउने निर्णय मन्त्रिपरिषदबाटै गयो। उल्टै एमाले अध्यक्ष ओली प्रधानमन्त्री हुंदा एसपीपीलाई लेखिएको पत्र सार्वजनिक गरेर एमालेले उठाउने खोजेको प्रश्नलाई उवाँ भएपिन फ्याकिदियो।

दलका नेताहरूबीच कुराकानी पनि भइरहेको छ। यसका अलावा रेशम चौधरीले गठन गरेको नागरिक उन्मुक्त पार्टी, हृदयेश त्रिपाठी नेतृत्वको जनता प्रगतिशील पार्टी, वृषेशचन्द्र लाल नेतृत्वको तराई मधेस लोकतान्त्रिक पार्टी लगायतसँग पनि एमालेले गठबन्धन नै गर्ने गरी छलफल अगाडि बढाएको छ।

नागरिक उन्मुक्त पार्टी, जनता प्रगतिशील पार्टी, तराई मधेस लोकतान्त्रिक पार्टी लगायतसँग तालमेल हुन नसके पनि लोसपा र एमालेबीच चुनावी गठबन्धन हुने लगभग निश्चित भएको नेताहरू बताउँछन्। यसमा कम्तिमा सीके राउत नेतृत्वको जनमतलाई समावेश गराउने एमालेको प्रस्ताव छ। एमाले र जनमत पार्टीबीच यस विषयमा सामान्य छलफल समेत भइसकेको छ। छलफल सकारात्मक रहेको दुवै दलका नेताहरू बताउँछन्।

एमाले र लोसपाले आपसमा गठबन्धन बनाउने निश्चित गरेर सत्ता गठबन्धन भत्काउनुलाई साफा लक्ष्य बनाएको नेताहरू बताउँछन्। सत्ता गठबन्धन भत्किएमा त्यहाँबाट बाहिरिने केही दललाई ल्याएर नयाँ गठबन्धन बनाउने सोच एमाले र लोसपाको रहेको नेताहरू बताउँछन्।

सरकारमाथि गम्भीर आरोप लगाइएको छ। परराष्ट्र नीतिमा सरकार सफल हुन नसकेको भन्दै सरकारको विदेशनीतिमै प्रश्न उठाइएको छ। यी सब गतिवला पछाडि पार्टी सभापति एवं प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवा पार्टीको भन्दा पनि पाँच दलीय सत्तागठबन्धनको सभापति भएर हिँडेको शेरबहादुरको आरोप छ।

सरकार र पार्टीलाई सही दिशामा अगाडि बढाउनका लागि हरेक प्रदेश, पालिकाका दबावमुलक कार्यक्रम गर्ने यो समूहको निर्णय छ। तर भेलाेले समानान्तर कमिटी नै बनाउने नीति भने लिएको छैन। यसै पार्टीका आन्तरिक काममा पनि सभापति देउवाले ध्यान नदिदा पार्टीमा वैचारिक धार कमजोर भएको शेरबहादुरको निष्कर्ष छ। यही निष्कर्ष अनुसार देशव्यापी अभियान चलाउने र त्यसका लागि कार्यक्रम नै बनाएर जाने नीति भेलाेले लिएको नेताहरूले जानकारी दिएका छन्।

फेरि उहाँ निर्णय
पटकपटक काठमाडौं महानगरपालिका र सरकार स्वयंले सडकमा भिख मानेलाई कारवाही गर्ने बताएपनि उक्त निर्णय भने कार्यान्वयनमा आउन सकेको छैन। गत २०७५ सालमा तत्कालीन केपी ओली सरकारले काठमाडौंको सडकपट्टीमा बढ्दै गएका बेवारिसे वृद्धवृद्धा तथा भिख मानेलाई सरकारले व्यवस्थापन गर्ने र बेवारिसे वृद्धवृद्धालाई वृद्धाश्रम पुर्याउने तथा भिख मानेलाई कारवाही गर्ने योजना बनाएको थियो। साथै पक्राउ गरिएको वृद्धवृद्धालाई वृद्धाश्रम राखिने र भिखारीको हकमा भने स्वदेशी र विदेशी छुट्याई कानूनअनुसार कारवाही गरिने सरकारको तयारी थियो। तर, उक्त निर्णय कार्यान्वयन नहुँदा अहिले सडकमा बालबालिकादेखि वृद्धवृद्धा समेत भेटिन थालेका छन्। हाल पनि काठमाडौंमा मात्रै चार सयको

घटनाक्रमले पाँच दल एक भएर नै प्रदेश र संघीय चुनावमा जाने भएपछि विकल्पमा रुपमा एमालेले पाँच दल बाहिरका दलहरूसँग तालमेल नै गरेर जाने गरी गृहकार्य अघि बढाएको हो। तर, नेताहरूका अनुसार एमालेले संवाद अगाडि बढाएका दलहरूले एमालेसँगै तालमेल गर्ने बचन भने दिइसकेका छैनन्। लोसपाले चुनावी तालमेलका लागि सभापति एवं प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवालाई भेटेर चुनावी तालमेलको प्रस्ताव राखेका छन्। कांग्रेस पनि पाँच दलीय गठबन्धनबाट बाहिर ननिस्ने स्थिति देखेपछि लोसपाका नेताहरू एमाले नेताहरूसँग संवादमा अगाडि बढेका हुन्।

एमाले र लोसपाले आपसमा गठबन्धन बनाउने निश्चित गरेर सत्ता गठबन्धन भत्काउनुलाई साफा लक्ष्य बनाएको नेताहरू बताउँछन्। सत्ता गठबन्धन भत्किएमा त्यहाँबाट बाहिरिने केही दललाई ल्याएर नयाँ गठबन्धन बनाउने सोच एमाले र लोसपाको रहेको नेताहरू बताउँछन्।

एमालेका उपाध्यक्ष विष्णु पौडेल गठबन्धनको प्रयास भएको स्वीकार्छन्। तर, निर्णय भइनसकेका उनको जवाफ छ।

लोसपाका कार्यकारिणी सदस्य जितेन्द्र सोनल पनि गठबन्धन बनाउने मनस्थितिमा पार्टी रहेको बताउँछन्। तर, गठबन्धनको मोडालिटी तयार नभएको जवाफ फर्काउँछन्।

जनमत पार्टीका महासचिव चन्द्र सिंह गठबन्धनका लागि आफ्नो पार्टी खुला रहेको बताउँछन्।

माग्ने...
दिई भिक्षा माग्नु वा माग्नु दुरुस्साहन नगर्नु तथा नगराउन काठमाडौं महानगरपालिका नगर सभा ११औं अधिवेशनबाट स्वीकृत नीति समेतका आधारमा यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ, सूचनामा उल्लेख छ।

१० दिनभित्रमा उल्लेखित सार्वजनिक स्थानमा भिक्षा माग्ने

दुई नम्बर पद शमा लोसपासंगको मात्रै तालमेल नपुने ठानेर एमालेले जनमत पार्टीसँग समेत संवाद अगाडि बढाएको छ। नेताहरूका अनुसार तीन

यसैगरी सल्लो प्रजातीको काठलाई व्यापारीको प्रयोजनका लागि A ग्रेडको ५५ थानको १२१०.३१ क्यू.फिट काठ ग्रेड B को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड C को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड D को १५.३१ क्यू.फिट काठ ग्रेड E को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड F को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड G को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड H को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड I को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड J को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड K को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड L को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड M को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड N को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड O को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड P को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड Q को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड R को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड S को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड T को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड U को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड V को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड W को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड X को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड Y को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड Z को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड AA को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड AB को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड AC को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड AD को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड AE को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड AF को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड AG को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड AH को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड AI को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड AJ को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड AK को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड AL को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड AM को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड AN को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड AO को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड AP को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड AQ को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड AR को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड AS को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड AT को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड AU को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड AV को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड AW को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड AX को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड AY को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड AZ को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड BA को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड BB को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड BC को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड BD को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड BE को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड BF को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड BG को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड BH को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड BI को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड BJ को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड BK को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड BL को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड BM को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड BN को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड BO को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड BP को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड BQ को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड BR को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड BS को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड BT को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड BU को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड BV को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड BV को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड BW को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड BX को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड BY को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड BZ को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड CA को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड CB को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड CC को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड CD को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड CE को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड CF को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड CG को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड CH को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड CI को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड CJ को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड CK को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड CL को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड CM को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड CN को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड CO को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड CP को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड CQ को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड CR को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड CS को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड CT को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड CU को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड CV को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड CV को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड CW को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड CX को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड CY को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड CZ को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड DA को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड DB को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड DC को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड DD को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड DE को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड DF को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड DG को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड DH को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड DI को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड DJ को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड DK को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड DL को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड DM को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड DN को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड DO को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड DP को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड DQ को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड DR को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड DS को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड DT को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड DU को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड DV को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड DV को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड DW को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड DX को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड DY को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड DZ को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड EA को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड EB को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड EC को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड ED को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड EE को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड EF को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड EG को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड EH को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड EI को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड EJ को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड EK को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड EL को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड EM को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड EN को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड EO को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड EP को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड EQ को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड ER को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड ES को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड ET को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड EU को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड EV को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड EV को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड EW को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड EX को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड EY को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड EZ को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड FA को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड FB को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड FC को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड FD को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड FE को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड FF को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड FG को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड FH को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड FI को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड FJ को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड FK को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड FL को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड FM को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड FN को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड FO को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड FP को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड FQ को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड FR को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड FS को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड FT को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड FU को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड FV को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड FV को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड FW को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड FX को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड FY को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड FZ को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड GA को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड GB को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड GC को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड GD को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड GE को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड GF को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड GG को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड GH को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड GI को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड GJ को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड GK को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड GL को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड GM को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड GN को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड GO को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड GP को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड GQ को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड GR को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड GS को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड GT को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड GU को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड GV को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड GV को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड GW को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड GX को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड GY को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड GZ को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड HA को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड HB को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड HC को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड HD को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड HE को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड HF को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड HG को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड HH को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड HI को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड HJ को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड HK को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड HL को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड HM को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड HN को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड HO को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड HP को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड HQ को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड HR को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड HS को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड HT को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड HU को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड HV को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड HV को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड HW को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड HX को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड HY को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड HZ को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड IA को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड IB को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड IC को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड ID को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड IE को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड IF को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड IG को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड IH को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड II को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड IJ को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड IK को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड IL को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड IM को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड IN को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड IO को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड IP को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड IQ को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड IR को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड IS को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड IT को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड IU को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड IV को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड IV को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड IW को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड IX को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड IY को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड IZ को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड JA को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड JB को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड JC को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड JD को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड JE को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड JF को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड JG को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड JH को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड JI को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड JJ को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड JK को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड JL को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड JM को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड JN को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड JO को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड JP को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड JQ को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड JR को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड JS को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड JT को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड JU को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड JV को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड JV को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड JW को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड JX को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड JY को ७ थानको ६८५.२० क्यू.फिट काठ ग्रेड JZ को ५०.०९ क्यू.फिट काठ ग्रेड KA को १२.४५ क्यू.फिट काठ ग्रेड KB को ७ थानको ६

कानून परिपालना गराउन कानूनी शिक्षाको अहम् भूमिका : राष्ट्रपति



देखिने विचलनहरूका बारेमा समेत प्राज्ञिक विमर्शमार्फत कानून तर्जुमा, न्याय निरूपण र कार्यान्वयनसँग सम्बद्ध निकायहरूलाई निगरानीका साथै पृष्ठपोषणसमेत गर्नुपर्ने उनको भनाइ छ।

उनले भनिनु, 'मुलुकलाई आवश्यक पर्ने नयाँ युगको नयाँ चुनौतीहरूको सामना गर्नसकेन कानूनी जनशक्ति उत्पादन गर्नका लागि आवश्यक भौतिक तथा संस्थागत पूर्वाधारको विकास गर्दै कानूनी शिक्षालाई युग सापेक्ष बनाउँदै अगाडि लैजान अति आवश्यक छ। कानूनी शिक्षा मूलतः नागरिकको जीवन, स्वतन्त्रता, प्रतिष्ठा र सम्पत्तिसँग प्रत्यक्ष जोडिएको व्यावहारिक र व्यावसायिक शिक्षा भएकाले यसमा ज्ञान, सीप, विवेक र नैतिकताको समिश्रण हुनु अत्यन्तै आवश्यक हुन्छ भन्ने मेरो विश्वास रहेको छ।' समारोहमा राष्ट्रपति भण्डारीले उत्कृष्ट विद्यार्थीहरूलाई पुरस्कार प्रदान गर्नाका साथै क्याम्पसबाट प्रकाशित स्थापना दिवस स्मारिकाको पनि लोकार्पण गरिन्। यस्तै 'नेपाल ल क्याम्पस स्वर्ण सम्मान' डा.सूर्य सुवेदीलाई प्रदान गरिएको थियो। समारोहमा काम प्रधानन्यायाधीश दीपककुमार कार्की, संविधानसभाका अध्यक्ष सुवासचन्द्र नेम्वाङ लगायतको उपस्थिति रहेको थियो। त्रिभुवन विश्वविद्यालयको स्थापनाअर्थात् नै विक्रम संवत् २०११ मा स्थापित सो ऐतिहासिक क्याम्पसले मुलुकलाई आवश्यक पर्ने कानून क्षेत्रका दक्ष र क्षमतावान् जनशक्ति उत्पादन गरिरहेको छ।

काठमाडौँ/स- राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीले कानूनी शिक्षा नै कानूनी शासन स्थापनाका लागि प्रमुख आधार भएको बताएकी छन्। त्रिभुवन विश्वविद्यालयको आङ्गिक क्याम्पस नेपाल ल क्याम्पसको ६८औँ स्थापना दिवसका अवसरमा आयोजित समारोहमा राष्ट्रपति भण्डारीले संविधान र कानूनका

बारेमा समाजमा जनचेतना अभिवृद्धि गराई कानूनको परिपालना गराउन विश्वविद्यालयमा कार्यरत कानूनका प्राध्यापक तथा अध्यक्षहरूले विद्यार्थीको अहम् भूमिका रहनेमा जोड दिइन्। विश्वविद्यालयका प्राध्यापकहरूले मुलुकमा भइरहेको संवैधानिक एवं कानूनी अभ्यासका क्रममा यदाकदा

४० वर्ष कटेका एकल महिलालाई पनि सामाजिक सुरक्षा भत्ता

काठमाडौँ/स- ४० वर्ष उमेर व्यतीत गरी एक्को जीवन बिताइरहेका विवाहित वा अविवाहित महिलाहरूले पनि सामाजिक सुरक्षा भत्ता पाउने भएका छन्।

शुक्रबार सभ्यी संसद प्रतिनिधिसभा अन्तर्गतको राज्य व्यवस्था तथा सुशासन समितिको बैठकमा 'सामाजिक सुरक्षा ऐन २०७५ लाई संशोधन गर्न बनेको विधेयक'माथिको छलफलमा त्यस्ता महिलाहरूलाई पनि सामाजिक सुरक्षा भत्ता उपलब्ध गराउने प्रावधान राख्न सहमति जुटेको हो।

यसैगरी सम्बन्ध विच्छेद गरेर श्रीमानको सम्बन्धमा १२ वर्षदेखि नरहेका विवाहित वा अविवाहित महिलाहरूलाई पनि एकल महिलाको परिभाषा भित्र राखेर सामाजिक



सुरक्षा भत्ता उपलब्ध गराउने प्रावधान पनि सर्वसम्मतिले पारित भएको समितिकी सचिव बबिता मिश्रले जानकारी दिइन्। बैठकले नेपाल सरकारले पिछडाएका

क्षेत्रका साथै कुनै निश्चित क्षेत्र तोकि त्यस्तो क्षेत्रमा बसोबास गर्ने नागरिकलाई समेत त्यस्तो भत्ता उपलब्ध गराउन सक्ने प्रावधान समेत राखेको छ।

समितिले न्यून आय भएका तथा पालनपोषण र हेरचाह गर्ने परिवारको कुनै सदस्य नभएका वा त्यस्तो सदस्य भएर पनि आर्थिक रूपले विपन्न अवस्थामा रहेका अन्य एकल महिलाहरूलाई पनि असहाय एकल महिला भत्ता दिने प्रावधान समेत पारित गरेको छ। त्यसैगरी सो घोषणागरी सामाजिक सुरक्षा भत्ता कसैले लिन नचाहेमा उसलाई राज्यले प्रशंसा पत्रसहित सम्मान गर्ने प्रावधान समितिबाट पारित गरिएको समितिकी सचिव मिश्रले बताइन्। बैठकमा सासदहरूले सामाजिक सुरक्षा भत्ता लिन नचाहेनेहरूलाई राज्यले सम्मान गर्नुपर्ने धारणा राखेका थिए।

काठमाडौँ विश्वविद्यालय र प्याब्सनबीच सम्झौता

ललितपुर/स- काठमाडौँ विश्वविद्यालयको स्कूल अफ एजुकेशन र निजी तथा आवासीय विद्यालय अर्गनाइजेसन नेपाल (प्याब्सन) बीच मुलुकको शैक्षिक क्षेत्रका साथै शिक्षा सुधारका लागि सम्झौतापत्रमा हस्ताक्षर भएको छ।

शुक्रबार एक कार्यक्रमको आयोजना गरी एजुकेशनका डिन प्राडा बालचन्द्र लुईटेल र प्याब्सनका राष्ट्रिय अध्यक्ष डिके दुङ्गानाले साते प्रदेशको शैक्षिक क्षेत्र सुधारका लागि सो पत्रमा हस्ताक्षर गरेका हुन्।

सो कार्यक्रममा डिन डा. लुईटेलले मुलुकमा शिक्षा विषय अध्ययन गर्ने जनशक्ति कम हुँदै जाँदा शैक्षिक क्षेत्रमा लाग्ने विभिन्न विषयगत शिक्षक अभाव हुँदै गइरहेको गुनासो गरी हालका विद्यालय नेपाल बस्नेप्रति रहेको जनशक्ति कम धारणा परिवर्तन गर्न जरुरी रहेको औँल्याए। उनले भने, 'सरकारले शिक्षामा नवीन कार्यको शुरुवात गर्न नसकदा र निजी शैक्षिक क्षेत्रमा प्रशासनिक तन्त्र



रहँदा मुलुकमा उत्पादन भइरहेका जनशक्तिमध्ये मात्र २५ प्रतिशत सरकारी क्षेत्रमा संलग्न भइरहेका देखिन्छन्।' अबको दिनमा शैक्षिक क्षेत्र विकास र विस्तारका लागि व्यापक दृष्टिको प्रयोग गर्न जरुरी रहेको उनको भनाइ छ।

यसैगरी अध्यक्ष दुङ्गानाले प्याब्सनले शिक्षा र सो क्षेत्रका मानिसको दृष्टिकोणमा सकारात्मकता

सम्बन्धित क्षेत्रमा आवश्यक विशेषज्ञ तयार पार्न लागिपर्नेको सुनाए।

यसैगरी एजुकेशनका एसोसिएट डिन धनपति सुवेदीले मुलुकको शैक्षिक क्षेत्रमा रहेका हरेक विषयगत शिक्षकलाई सुधार गर्न के कस्ता सामग्री आवश्यक पर्छ सोको खोजी गरी शिक्षालाई रुपान्तरण गरिनुपर्ने जानकारी दिए।

प्याब्सन केन्द्रीय कार्यसमितिका उपाध्यक्ष टिआर ढकालले विद्यालय तहको शिक्षा हाल व्यापारीकरण भएर गइरहेको आरोप लगाउँदै सोलाई रोक्न मुलुकका हरेक शैक्षिक क्षेत्र सुधार गरिनुपर्ने बताए।

प्याब्सनले लक्ष्यअनुरूप मुलुकका सामुदायिक विद्यालय सुधार गर्ने नीति लिएका छौं। राष्ट्रका हरेक शैक्षिक संस्थामा आवद्ध शिक्षक गतिलो नभए शिक्षामा गुणस्तरियता रहँदैन भन्ने धारणा राख्दै उनले सोका लागि

सुधार तथा सक्षम शैक्षिक जनशक्ति निर्माणका लागि शिक्षकको गुनासो सम्बोधन गरिनाका साथै शैक्षिक क्षेत्रमा आवश्यक जनशक्ति निर्माण गरिने बताइएको थियो।

बैंकिङ कसुर मुद्दामा फरार रहेका २ जना पक्राउ

काठमाडौँ/स- बैंकिङ कसुर मुद्दाका फरार दुई जना अभियुक्तहरूलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। पक्राउ पर्नेमा धादिङको नेत्रवती डबजोड गाउँपालिका-५ घर भई काठमाडौँको तारकेश्वर नगरपालिका-१० मनमैजु बस्ने ३१ वर्षीय प्रेमबहादुर गुरुङ र महोत्तरीको लोहारपाट नगरपालिका-७ घर भई हाल ललितपुरको महालक्ष्मी नगरपालिका-१ इमाडोल बस्ने २८ वर्षीय गौरभ शर्मा रहेका छन्। उनीहरूलाई प्रहरीको केन्द्रीय अनुसन्धान ब्यूरो (सीआईबी)ले पक्राउ नियन्त्रण गरेको हो।

मलेसियामा रोजगार

१. कम्पनी: Q MAKER ENTERPRISE
शहर: PERAK

पूर्व स्वीकृत मिति: २०७६/०३/१७	चलानी नं.: ६०९६२२२४	L.T.No.: 265368
मासिक तलब	अभार	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा
RM 1500	८	६
४२,५००	क.ति. अनुसार	६ दिन

अन्तर्गतता मेनपावर कार्यालय काठमाडौँमा २०७९ असार २५ गते (9 July 2022) मा हप्नेछ।

GRAND SUITE JOB PVT. LTD.

Koteshwor-32, Kathmandu, Tel : 01-5100475, 9851178332
E-mail: info@grandsuitejob.com, Web.: www.grandsuitejob.com.np

महिला हिंसा अन्त्य गर्न सबै एकजुट हुन आवश्यक



यामराज बिष्ट/मध्याह्न
देखि, १७ असार

वैलेखमा लैङ्गिक समानता र सामाजिक समावेशीकरण सम्बन्धी शुरु भएको छ। भगवतीमाई गाउँपालिकाको आयोजनामा, प्रदेश सुशासन केन्द्र सहयोगमा कार्यक्रम भगवतीमाईमा शुक्रबारबाट शुरु भएको हो।

शनिवारसम्म चल्ने कार्यक्रममा गाउँपालिकाका अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, वडाध्यक्ष, कर्मचारी, सहभागी छन्। स्थानीय तहमा लैङ्गिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण, लैङ्गिक उत्तरदायी बजेट

सम्बन्धी अभिमुखीकरण गर्ने र लैङ्गिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण परीक्षण गर्ने उद्देश्यले कार्यक्रमको आयोजना गरिएको प्रदेश सुशासन केन्द्रका जनक भट्टराईले जानकारी दिए।

यस्तै भगवतीमाई गाउँपालिका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत बखत बहादुर थापाले नीति, कानून योजना संस्थागत व्यवस्थापन मानव संशोधन तथा क्षमता विकास सेवा प्रभाव सुशासन तथा उत्तरदायित्व थप कसरी व्यवस्थापन गर्न सकिन्छ भन्ने विषयलाई जोड दिए। तालिमले गाउँपालिकाभित्र

वालबालिका तथा महिला हिंसाका घटनाको जोखिम न्यूनिकरण र पूर्व तयारीमा टेवा पुग्ने भएकाले बताउँदै उनले तालिममा सिकेका सीप र ज्ञानलाई व्यवहारमा कार्यान्वयन गरे मात्र तालिमले सार्थकता पाउने बताए।

कार्यक्रममा गाउँपालिका अध्यक्ष गणेश बहादुर थापाले स्थानीय तहमा मात्र नभई लैङ्गिक समानता हरेक क्षेत्रमा हुनुपर्ने बताए। समुदायमा महिला हिंसा, अपाङ्गता बालशोषण र सामाजिक दुर्व्यवहार अन्त्यको लागी हामी सबै जुटेर अगाडि बढ्नु पर्नेमा उनले जोड दिए।

बहराइतको राजदूतमा तीर्थराज वाग्ले नियुक्त



काठमाडौँ/स- राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीले बहराइतको लागि नेपाली राजदूतमा तीर्थराज वाग्लेलाई नियुक्त गरेकी छन्। राष्ट्रपति भण्डारीले नेपालको संविधानको धारा २८२ बमोजिम मन्त्रपरिषदको सिफारिसमा वाग्लेलाई बहराइतको लागि नेपालको आवासीय राजदूत पदमा नियुक्त गरेकी राष्ट्रपतिको

यस्तै, राष्ट्रपति भण्डारीले अमेरिकाका लागि आवासीय राजदूत प्रा. श्रीधर खत्रीलाई मेक्सिकोका लागि समेत गैरआवासीय नेपाली राजदूत पदमा नियुक्त गरेकी छन्। नेपालको संविधानको धारा २८२ को उपधारा (१) बमोजिम नेपाल सरकार, मन्त्रपरिषदको सिफारिसमा खत्रीलाई मेक्सिकोका लागि गैरआवासीय राजदूत नियुक्त गरिएको राष्ट्रपतिको कार्यालयले जनाएको छ।

नेपाल सरकार
उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालय
कम्पनी रजिष्ट्रारको कार्यालयको
कम्पनीको दर्ता खारेज गरिएको सूचना

यस कार्यालयमा मिति २०७९/०६/२४ मा दर्ता भएको प्रा.लि. नं. १८९१९६ को रिजो इन्फोमेशन टेक्नोलोजी प्रा.लि. नामक कम्पनी यस कार्यालयको मिति २०७९/०३/१६ को निर्णय अनुसार कम्पनी ऐन, २०६३ को दफा १२६ को उपदफा (१) बमोजिम दर्ता खारेज गरिएको सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

हकदाती सम्बन्धी ३५ दिने सूचना

कम्पनी ऐन २०६३ बमोजिम मिति २०६४/०४/०७ मा दर्ता भएको प्रा.लि. नं. ८६६२५६ को ग्लोबल व्याण्ड नेटवर्क प्रा.लि. को मिति २०७९/०२/०९ मा सम्पन्न विशेष साधारणसभाको निर्णय बमोजिम कम्पनी ऐन २०६३ को दफा १२६ बमोजिम स्वेच्छक खारेजी लिक्विडेशनमा लैजाने निर्णय गरेकोले यस कम्पनीसँग कोही कसैलाई कुनै किसिमको लेनदेन बाँकी बच्यौता रहेको भए यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ३५ दिनभित्रमा निम्न लिखित लिक्विडेटरको कार्यालयमा हकदाती गर्न सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि यो सूचना जारी गरिएको छ।

लिक्विडेटर: शेर बहादुर रोकाया, इजाजतपत्र नं. २८७, ठेगाना : बबरमहल, काठमाडौँ, फोन नं. ९८४९३४०४०३ ईमेल : rokayasherbahadur723@gmail.com

हकदाती सम्बन्धी ३५ दिने सूचना

कम्पनी ऐन २०६३ बमोजिम मिति २०७९/०९/१९ मा दर्ता भएको प्रा.लि. नं. १९२९३७ को राजडी ग्रुप प्रा.लि. को मिति २०७९/०२/१९ मा सम्पन्न विशेष साधारणसभाको निर्णय बमोजिम कम्पनी ऐन २०६३ को दफा १२६ बमोजिम स्वेच्छक खारेजी लिक्विडेशनमा लैजाने निर्णय गरेकोले यस कम्पनीसँग कोही कसैलाई कुनै किसिमको लेनदेन बाँकी बच्यौता रहेको भए यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ३५ दिनभित्रमा निम्न लिखित लिक्विडेटरको कार्यालयमा हकदाती गर्न सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि यो सूचना जारी गरिएको छ।

लिक्विडेटर: शेर बहादुर रोकाया, इजाजतपत्र नं. २८७, ठेगाना : बबरमहल, काठमाडौँ, फोन नं. ९८४९३४०४०३ ईमेल : rokayasherbahadur723@gmail.com

अनुसूची-१५
दफा ३३ को -रफा (२)सँग सम्बन्धित
काठ/दाउरा बोलपत्रद्वारा लिलाम बिक्रीको सूचना

सोको पटक सूचना प्रकाशन मिति २०७९/०३/१८

श्री चापानी गडीडाँडा सामुदायिक वन उपभोक्ता समूहको (साबिक चौवासा ५ र ६ हाल भुम्जु ५ काभ्रेपलाञ्चोक) वनबाट उत्पादन भएर घाटाग्रीमामा विभिन्न लट वनाई राखिएको सल्ला र अन्य जातसमेत गरी काठ २८१ को ४८२१.९१ क्यु.फि. काठ जे जस्तो अवस्थामा छ सोही अवस्थामा आफ्नै बर्चमा उठाई लैजानुपर्ने गरी लिलाम बिक्री गर्नपर्ने भएकोले यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। इच्छुक व्यक्तिको, सङ्घ संस्था, फर्म वा कम्पनीले यो सूचना प्रथम पटक प्रकाशित भएको मितिले १५ दिनभित्र प्रत्येक लटको छुट्टै सिलबन्दी बोलपत्र दाखिला गर्न आकाङ्क्ष गरिन्छ। यस सम्बन्धी विस्तृत जानकारीको लागि यस सामुदायिक वन उपभोक्ता समूहको कार्यालयमा सम्पर्क राख्न सकिनेछ। पूर्ण व्यहोराको सूचना यस सामुदायिक वन उपभोक्ता समूहको कार्यालयको सूचना पाटीमा टाँस गरिएको छ।

श्री चापानी गडीडाँडा सामुदायिक वन उपभोक्ता समूह
भुम्जु ५ काभ्रेपलाञ्चोक

कथा

‘फिलिप्स रेडियो’को सम्भन्ना



■ हेमराज अधिकारी

सन् १९८५-८६ को कुरा हुनुपर्छ। बाबा सरदार हुनुहुन्थ्यो। पेटी सरदार। फाइदा र मुनाफा अर्कैले लिन्थ्यो उहाँहरू खेतला लगाएर सानो-सानो काम ठेक्कामा लिएर गर्नुहुन्थ्यो। खोल्सामा जालिवाला तार ड्याम्म लडाएको हुन्थ्यो। मजदुर लगाएर सो जाली खोल्सामा दुइसाँघ बाँध्नु पर्थ्यो। गाउँलेले बाबालाई सरदार भन्थे उतिवेला। अर्को कोहि एक व्यक्ति पनि थिए पार्टीनरसीपमा। हिउँद भरी जाली बाल बुन्नुभयो। नाफा नोक्सान हामीलाई थाहा भएन। घरमा एउटा

तार लुगा सुकाउनलाई ल्याएको त्यो पनि कुनले चोच्यो भन्नुहुन्थ्यो पछि। हिउँद भरी उक्त काम गरेर एउटा फिलिप्स रेडियो किन्नु भयो उहाँले। गाउँमा रेडियो धनी मान्छेहरूको घरमा मात्र हुन्थ्यो। त्यो रेडियो नेपाल हो भनेर किनेको उहाँले। बिहानी रेडियो नेपालको शंख धुनी, आरति र प्रवचन सुन्नलाई ल्याएको। पारी गाउँमा यस्तै एकजनाले रेडियो किनेको ब्याट्री लाएर बजाउदा “यो अल इन्डिया रेडियो हो” भनेछ। बिचरा ति मानिसले रेडियो नेपाल भनेर किनेको अल इन्डिया त चाहिएन भन्दै फर्काउन वजार लिएर गए र भन्ने सुनेको। हसाउनु हुन्थ्यो बाबाले हामीलाई। त्यो रेडियो किनेको दिन हामी रातभर सुतेौं। बाबा पनि सुत्नु भएन आधा रातसम्म।



उतिवेला फौजी दान्युभाइहरूले अल इन्डिया रेडियोमार्फत आफ्ना घर परिवारलाई सन्देश दिन्थे। “म फलानो कमान्डको फलानो जवान सिपाही, मेरो फलानो ठेगानामा घर हो मेरो बाबा फलानो हो, यो सन्देश सुन्नुहुने कसैले पनि मेरो घरमा सन्देश दिनुहोला, म सन्धे छु” भनेर सिपाहीहरू बोल्थे। हामी फौजी जवानको त्यो सन्देश सुनेर खुब रुन्थ्यौं। हृदय फाटेर आउन्थ्यो। देश प्रेमले ओतप्रोत हुन्थ्यो। सिमानामा तैनाथ फौजी दान्युभाइको सम्भन्नाले साधै विस्मृत बनाउन्थ्यो। बिहानै रेडियोको शंख धुनीसँगै हामी उठ्थ्यौं। दिनचर्या यसैगरी सुरु हुन्थ्यो। त्यो फिलिप्स रेडियो बाबाले बोकेरै हिँड्नु हुन्थ्यो। रेडियो बाबाको थियो। हामी डर र त्रासले त्यो रेडियो छुँदैनथ्यौं। अहिलेका मानिहरूलाई यो अपत्यारिलो कथा हुन् जान्छ।

देश विदेशका घटना र खबरहरू रेडियोको माध्यमद्वारा आदानप्रदान हुन्थ्यो। अहिले त सामाजिक सञ्जालले दुनियाँ हातमा आयो। सात समुन्द्र पारी पनि गाउँदै भयो। दुनियाँ ग्लोबल मिलेज भयो। पत्रपत्रिका मान्छेले पढ्न छाडे। किताबी शिक्षा पनि गुगल र अनलाइनको प्रभावले लोकप्रियता घट्यो छ। अम्फका दाना,

“ बिहानै रेडियोको शंख धुनीसँगै हामी उठ्थ्यौं। दिनचर्या यसैगरी सुरु हुन्थ्यो। त्यो फिलिप्स रेडियो बाबाले बोकेरै हिँड्नु हुन्थ्यो। रेडियो बाबाको थियो। हामी डर र त्रासले त्यो रेडियो छुँदैनथ्यौं। रेडियो आएसँगै जाउँलेहरू पनि बिहान-बेलुका सिकुवामा थुप्रन्थे। बाबाले आधा रातमा लोक गित, आधुनिक गित घन्काउँदै जाँतोमा मकै घन्काउनु हुन्थ्यो। आमा दुधै सरिको अनिपुरे बटुकोमा चिया पस्कनु हुन्थ्यो। हामी कति रुशी थियौं।

मकैको होइ वालेर बाबाको युवा अवस्थाको शिक्षा थियो। हामीले मूठीतेल नाकको प्यालमा सलेदो सरि बनायौं। अहिलेका छोराछोरीले कहाँ पत्याउलान्। गुरुजिले दुई फटेड हान्दा तौरिका फुल देखिन्थ्यो। माताजि पिताजी त्यस्तै। अहिलेकाले त जन्मदै कोक्रामा फोरजि थ्री जि खोई केके हो। अनि त्यो फिलिप्स रेडियो हाम्रो घरमा घन्क्नु थाल्यो। दशैंमा मालश्रीको धुन, तिहारमा देउसी-भैलिको धुन, घरमा आनन्दको रौनक आएको थियो। गाउँलेहरू पनि बिहान-बेलुका सिकुवामा

थुप्रन्थे। बाबाले आधा रातमा लोक गित, आधुनिक गित घन्काउँदै जाँतोमा मकै घन्काउनु हुन्थ्यो। आमा दुधै सरिको अनिपुरे बटुकोमा चिया पस्कनु हुन्थ्यो। हामी कति खुशी थियौं। खोई फर्केर त्यही युगमा जानु पाए कस्तो हुन्थ्यो होला? गाउँमा कर्मिण्टसन थिएन। समाज एक छल थियो। धनी गरिव सबै बराबर थिए। त्यो रेडियो किन्दा हाम्रा बाबालाई कसैले इर्ष्या गरेनन्। गाउँमा च्यादरघरे, नयाँघरे, घडीवाल, घोडावाल, माइकवाल, मकै महाजन, कोदो

महाजन, आलु महाजन, सबैले सबैलाई सम्मान गर्थे। त्यो रेडियो नेपालको नौ बजेको समाचार आएपछि हामी स्कूल जान्थ्यौं। ठुलो भाँडामा खरानी र पाँगोसंग पकाएर धोएको सट पेन्टमा यस्तो बासना आउथ्योकी सानोतिनो हैजाले हामीलाई कहिले छुँएन। साथीहरू त्यस्तै थिए। त्यहाँ हाई क्लास, मिडल क्लास, लोवर क्लासका कोहि थिएनन्। विद्यार्थीमा समानान्तर थियो। १४ अगस्तको राती युनिफमको पेन्ट तनक्क

तन्काएर ओछ्यान मुनि हालेर सुत्दा बिहान चटक्क आइरन मिलेर कस्तो धार बसेको हुन्थ्यो। कहाँ पत्याउलान र अहिलेकाले ?

अनि दशैं, तिहार, बिहे पुराण, मावल आउदा जादा लाउने लुगा अरु कहाँ थियो र ? अनि त हामीलाई त्यो फिलिप्स रेडियो अलौकिक साधन भएथ्यो। माख्लो घर तल्लो घर गर्दा रेडियो बाबासँगै हुने। आधा रातमा रेडियो घन्काउँदै बाबा आउँदा हामी छिटोछिटो उठेर आँघि देखी पढे जस्तै गर्थौं। बिहान हामीलाई उठाउने, हिँडाउने, सुताउने त्यही रेडियो थियो। पछि अरुले पनि रेडियो किन्दै गए गाउँमा। अरुको नयाँ रेडियो छिटो विग्रियो। हाम्रो पुरानो फिलिप्स विग्रिन। अनि फिलिप्सले फर्ने भाउ पायो गाउँमा। मलाई अलिअलि थाहा छ। हजुर आमाले “यो रेडियो भित्र बोल्नेलाई भोक तिखा लाग्दैन ?” भनेर हामीलाई सोच्नुहुन्थ्यो। हामी डिच्च गरेर हाँस्यौं।

हजुरबुवा बियादे गहामा चूँदो भरिमा घुम ओहरेर धानको विड काहुनु हुन्थ्यो। अहिले त्यहाँ कार्पेटिङ सडक छ। हजुरबुवाको सुत्ने कोठाकै छेउमा सिप्ला र दुनियाँ भरका टावर छन्। हजुरबुवाका सपना माथी हामी नाति नातिना कतिको खडा भएका छौं त ? कुरा सोचनीय छ। तर पनि हाम्रो मिसन “अर्गानिक” छ। हामी मिसनमा चल्ने भयौं। उनीहरूले हामीलाई यतिको बनाउने सपना बोक्थे।

बाबा बुहेसकालमा पुग्दा पनि फिलिप्स रेडियो जवान नै थियो। पछि हामीले क्रिकेटको कमेन्ट्री पनि त्यसमै सुन्थौं। त्यो फिलिप्स रेडियो हाम्रो घरको अभिन्न साधन थियो। सबैको जिवनलाई उसले सुचारु रूपमा संचालन नै गरेको थियो। अहिले न त बाबा हुनुहुन्छ न त त्यो फिलिप्स रेडियो। आज अचानक फेसबुकको वालमा रेडियो भुन्डिएको देखेँ। अहो म त कहाँ पो पुगेछु ? अति त बल्किएर आयो। मलाई त्यो फिलिप्स रेडियोले साधै सतायो। हामी त मर्ने चोला हो बाबा हजुरबुवा मरेसरी। तर यो रेडियो कहिल्यै नमरोस्। बजिरहोस् अनन्तसम्म।

कविता

कुन बाटोमा जान्छौ कमेरेड ?



- बलराम तिमिल्सिना

कुन बाटोमा जान्छौ कमेरेड ?
कुन गन्तव्यमा जाने हो ?
कुन वरगको सेवा गछौ,
साथ कसोरी लाने हो ?
पूँजीपतीको कांघ चढी
कुन समाजवादमा जाने हो ?
कुन बाटोमा जान्छौ कमेरेड ?

भ्रष्टचारको नीति सिद्धान्त
कमिसनखोरको हात
साम्राज्यवादको सेवा चाकडी
गद्दारहरूको साथ
भण्डा एउटा धन्दा अर्कै
शंके शंकाको खात
तै पनि मुखले क्रान्ति भन्दै
दिउँसे पाउँछौ रात
कुन बाटोमा जान्छौ कमेरेड ?

छलछामको कार्यशैली
सत्तास्वार्थको भोक
नाफा घाटाको राजनीति
आत्मपूजाको शोक
वर्ग वैरीलाई इल्लु इल्लु
वर्ग मित्रलाई भोक
कमेरेड भनेकै कुहेको अण्डा
चिसो भनेकै कोक
कुन बाटोमा जान्छौ कमेरेड ?

साना-साना भुंगी भोपडी
वेत्ने चुला चौका
जुटन भने पछि ज्वरो आउँछ
फुट्ने खोज्छौ मौका
जसको पनि छ एउटै नारा
“राम्रो भनेकै म !”
अलग भयो कि धारे हात
ऐले मरी जा त !
कुन बाटोमा जान्छौ कमेरेड ?

सपनाहरूले फेदै छन् कि
फेन छोडे लौ सास ?
भन ए कमेरेड भुपडी या महल
कता छ अचेल बास ?
यात्रा अधुरो बाँके छ कि
भैगयो सत्यानाश ?
भित्र एउटा वाहिर अर्को
को हो तिमी लो खास ?
कुन बाटोमा जान्छौ कमेरेड ?

हाम्रो हालत हरिबजोग
वर्ग वैरीलाई हाँसो
हाम्रो वर्ग विचारको
छैन पटककै चासो
दक्षिणपन्थी उत्तरपन्थी
सबै सबैले सोच
हाम्रो दशाको हाम्रो दिशाको
अब्वल समाधान खोज
कुन बाटोमा जान्छौ कमेरेड ?

तीन मुक्तक



- शोभा शाह थापा

१. भेलवाहीले लग्यो गाँस-वास, अब कता जाने होला ?
छैन खाना अन्न-दाना, अब हामी के पो खाने होला ?
दैव तेरो प्रहार पनि सधैं गरीव निर्धनमाथि
जिउँदो लाश घाट लाने हो कि अब मन्दिर लाने होला ?

२. आइसी डलर पायो भन्दै इमान-जवान नबेचु होला।
आफ्नै देशको वीर योद्धा तीर कमान तबेचु होला।
गद्दारहरूले युवा बेचे नदी बेचे टुक्राउँदै देशै बेचे
बाँकी रहेको मन्दिर मस्जिद अब घाट चिहान नबेचु होला ॥

३. दिन दुःखीको घरमा कहिले अन्न धनको रास हुँदैन।
दुःख पाउँदा सबको हेला मात्र कोही आफ्नो पास हुँदैन।
कपूतको महल भय्य सिंह दरवार जत्रै भएपनि
वृद्धा बा-आमालाई केही खाने बस्ने गाँस बास हुँदैन ॥

राजनीतिका ‘भोले’



■ राजनारायण राई

“बाउले सिकाई राखेको ज्ञान डोको बुनिन्छ, थुम्से बुनिन्छ। आवश्यकता परे कामचलाउ कोको पनि बुनिन्छ। तर, गाउँ-गाउँ पसेर लाटो सिधा जनतालाई भुक्काउने नाना थरीको जाल बुनेर निला तुतुले माछा लड्दै गर्नु नेताको पछि पछि कुदेर परिवार चलाउनेहरूको भन्दा आफ्नो त पारिश्रमिक गुन्डक भात नै स्वाद हाँग अन्तरी ?” यसो भन्दै नै मनाभित्रको उकुशमुकुश पोखाई सके मतै !

फिक्के दाजु आएर “लु कान्छा मिटिडमा जानुपर्छ” भनि हाल्यो। म पनि अबकै परे, हिजो मतै उ र म मिटिडमा गएका थियौं। आज फेरी कताको मिटिड ? हन भनेर सोच्नु मन लाग्यो र भनिहाले, “हेन हो दाजु हामी हिजो मिटिड गएको होइन र ? आज नै फेरी केको मिटिड हो ?” यति चाहिँ भन्नु पाए फिक्के दाजु पनि फुल्लिएर भनिहाले, “हिजोको मिटिड जेठाको आज चाहिँ बुजिहाल न साइलाको। भोलि माइलोको पनि छ। त्यसमा पनि विचारनु पर्छ।”, उ फेरी फुरुक्कै परेर भन्दैछ, “त्यसको बाजेको भ्याउनु गाहो छ हो गाहो छ।” उसको कुरा सुनेर मेरो मुख चिलाई हाल्यो र भने “औं फिक्के तिमी जस्तो एउटै मान्छे दुई/चार वटा

पाटीमा हिँड्छौ नि हो, तिमीहरूले डुबायो जातिलाई। नेताको मतै दैष कहाँ छ र ! जनता पनि उस्त छन् गाठो ! एउटा कुरा याद गर कि कुनै दिन हेरन घर न थर बेपत्ता हुनेछो होला है हामी। खै के, खै के को आशामा राजनीतिको ‘र’ अक्षर सुजि न बुझि के कुदिहिँडेको बाबै मर्ने बेला तिर ।”

यति नै भने बाफेर फिक्के दाजु बकिएर भन्दै थियो, “साला पानीमुहरे, हिजो रातो चिरप चिरप र फाक्सा भात स्वाम स्वाम कोचारदै टल भएर हात चाटदै नै ड्वा.....गरेर डकार गर्दै नै होटल बाहिरा फ्रिमा निस्केको विसिस् नाथे ? धारसँगको निलो पाँच सय रूपैयाँ गोजीमा कुच्चाएर खादेको भूलीस् ? आज पनि त्यसको डब्वल दिन्छ के त। जता जता पाउँछ त्यतातिर नै कुदनु पदैन र लाटा ? जता जता भाउ उता उता जाऊँ ! उ फल्ला उता पाटीको उ हिक्का चाहिँ यता पाटीको भन्दै दुश्मनी किन लिनु र ? हुँदा हुँदैको मुख बुच्चाएर बाँच्नु भन्दा सबै पाटीमा हिँड्नु पर्छ, आखिर नेताले पनि माटो बेचिसकेर नै हामीलाई भुलाउनु केके जाति दिए जस्तो गरेर फकाएको हो नि यति कुरा चाहिँ तैले बुझिराखु है कान्छा। यसै मेसो पक्रेर उनिहरूले कमाएको पनि छ। हो कि, होइन लु भन ! उसो त हेर न नेता उठेको उठेकै जनता थिचिएको थिचिएकै अहिलेदेखि हो र ? अब उसो त हामी पनि खाएर नै साथ दिएको जस्तो पारा पो गर्नु पर्छ नाथे। तब पो आधाकल्यो बाटो होला। पाइप विनाको टेडकी होला। पानी विनाको धारा बनाउला नि। त्यतिवेला हामी पनि भानुभक्तको घाँसी हुन पाइन्छ नि बुझिस् लाटा !” भन्दै खुई...खिक खिक खिक खिक रातै पान खाएको दाँत र जिब्रो हवाङ्गे गरी गजकै परेर

“ उसको कुरा सुनेर मेरो मुख चिलाई हाल्यो र भने “औं फिक्के तिमी जस्तो एउटै मान्छे

दुई/चार वटा पाटीमा हिँड्छौ नि हो, तिमीहरूले डुबायो जातिलाई। नेताको मतै दैष कहाँ छ र ! जनता पनि उस्त छन् गाठो ! एउटा कुरा याद गर कि कुनै दिन हेरन घर न थर बेपत्ता हुनेछो होला है हामी। खै के, खै के को आशामा राजनीतिको ‘र’ अक्षर सुजि न बुझि के कुदिहिँडेको बाबै मर्ने बेला तिर ।”

हासिपठायो फिक्के दाजु त नारायण। यति बेला म साँच्चे लाटो रहेछु जस्तो लाग्यो। किनभने सधै मान्छेले यताउति चरीहिँड्ने मौकावादी नै रहेछन्। सज्जन भनेर क्यै नापिने होइन क्यारे ! यही रहेछ मौका मैले पनि दाउ छोपिहालु पर्ने रहेछ। तब पो अलिकति बाठो होइन्थ्यो कि ! अलिकति मोटाइन्थ्यो कि ! चारैतिर यतिवेला बाटो बिनियो नेताको जय जय ! थुने लिडरहरू कामको श्रेय लिँदै इतिहास भएर बाच्नु हतार नै परिरहेकैछन्। तर, म

भने भन्नु गहिराइमा पर्छु कि राम्रो कामको नाम त लिडरहरूले पाए तर, त्यहाँ बाटो खन्दा, पानीको टेङ्गी खडा पार्दा, पाईपलाईनहरू जतासुकै गाँसिँदा के गरिव जनताको जगा जमिन छति भएको छैन र ? यसको लेखा जोखा कसले गर्ने ? अलिक आवाज निकाल्यो भने त गाउँ विकास भएको हेर्नु चाहिँदैनस् ? तँ कचकुँडे नहुँ। आँगन भएर गाडी गुड्दा सबैको भलो हुँदैन नथे। तेरो सानो विचारलाई सडक जस्तै फराकिलो बना भनेर भएभरको जवाफ दिन खाँप्स हुन्छन्। फिक्के जस्ता वाठियावालाको घटियावाला व्यवहार। चुई बोल्नु छैन गरीबवाला जनता। त्यही मधेसबाट जातिलाई विदेशी भनिदिँदा चुई बोल्ने नसक्ने आँगनमा आएर गुल्चे खेल खेलेर हेपेर जाँदा पनि हाम्रो मान्छे चाहिँ आवा न चावाको खदा लगाएरै बरु स्वागत गर्नु जानेका छन्। उल्टा तालि बजाउछन् मादल बजाएर नाची दिन्छन् त गाँठे।

यस्तै सोचहरूले मेरो माथा ताँतिरहेको अवस्थामा हाम्रो अन्तरीको खैलो वेलोले म फाँस्किए। अन्तरीले भन्दै रहेछन्, “हेट थिनीहरूको गफ पो गफ त। हुने कुरा नै के गर्थौं। उस्तै उस्तो त हो नि तिमीहरू। हिजो आज फिक्के दाजुको जिब्रो पनि स्वादमा साधै पक्केछ क्यारे आईयु..... भन्दै खिक्का छोठी हाँसिदिनु। “हाम्रो अन्तरीको तिरले मलाई पनि बाँकी कहाँ छोड्यो र छातीको भित्रै घोचेर घायल नै बनायो। भन्नु नहुने स्वाद मैले पनि नलिएको हो र ? सम्भरेर मनमनै लज्जित बने। फिक्के दाजु त फन्नु बोल्नु सकेन। उ वरु राता पिराे गाला पारेर बिँडीको ठुठ्ठा सल्काएर तानिरथ्यो तानिरथ्यो नबुझे पारामा। म चाहिँ कान थापेर सुनिरहे ...अन्तरी जोडले वोलिरथ्यो।

हङकङ चीनको अधिनमा आएको २५ वर्ष पूरा

‘एक राष्ट्र, दुई प्रणाली’ मा पुनर्विचार हुँदैन : राष्ट्रपति सी



काठमाडौं/एजेन्सी- अमेरिका, बेलायतलगायत पश्चिमा राष्ट्रले ५० वर्षसम्म हङकङको स्वतन्त्रता र स्वायत्तता अक्षुण्ण राख्ने चिनियाँ प्रतिबद्धता पूरा नभएको भन्दै तीक्ष्ण आलोचना गरिरहेका बेला राष्ट्रपति सी जिनपिङले ‘एक राष्ट्र, दुई प्रणाली’ मा पुनर्विचार नहुने स्पष्ट पारेका छन्।

सरकारपति जवाफदेही बन्ने बाचा पनि गरे। समारोह अवधिभर कुनै पनि नेताले मास्क फुकालेनन् भने कसैले हात पनि मिलाएनन्। दैनिक दुई हजार कोरोना भाइरस संक्रमित बढिरहेका बेला यस्तो स्वास्थ्य सुरक्षा सावधानी अपनाइएको हो। उनीहरूको मास्कमा हङकङ हस्तान्तरण भएको २५औं वार्षिकोत्सव भत्काउने अंक ‘२५’ स्पष्ट देखियो।

सञ्चालित हङकङलाई आफ्नै कानून र सरकार बनाउने अधिकार रहेको बताए। खरानीबाट उठेको हङकङको विकास र समृद्धि आफ्नो प्राथमिकता भएको पनि उनले दोहोर्‍याए।

कोभिड-१९ को महामारी फैलिएपछि सीको यो भ्रमण मुख्यभूमि चीनवाहिरको पहिलो हो। आजसम्म उनी यहाँ रहने भएकाले शहरको सुरक्षा व्यवस्था कडा पारिएको छ। आकाशमा उडान निषेध गरिएको छ भने समारोहस्थल आसपासका सडक बन्द गरिएका छन्। हज्जारौं सुरक्षाकर्मी परिचालन गरिएका छन्। हवाईगस्ती जारी छ। समारोहमा सहभागी हुने पाहुनाहरूले कोभिड-१९ विरुद्धको खोप अनिवार्यरूपमा लगाउनुका साथै एकात्मिक बस्नुपर्नेको थियो।

युक्रेनमा दुई बालबालिकासहित १८ जना मारिए

काठमाडौं/एजेन्सी- युक्रेनको बन्दरगाह शहर ओडेसको आवासीय क्षेत्रमा आज विमान रूसी सेनाले गरेको क्षेप्यास्त्र आक्रमणमा परी दुईजना बालबालिकासहित १८ जना मारिएका छन्। रूसी क्षेप्यास्त्रको निशानामा आवासीय बहुतले भवन र मनोरञ्जन क्षेत्र परेका युक्रेनी अधिकारीहरूले बताएका छन्। आक्रमणमा परी ३० जना घाइते भएका छन्। आक्रमणको दृश्यमा जलेका भवनका अवशेष देखिएको छ। युक्रेनी सेनाले आक्रमणकारीहरूलाई भगाएको दाबी गरेको छ।



किन्मेल घरमा भएको भीषण आक्रमणलाई लिएर युक्रेनले रूसमाथि युद्ध अपराधको आरोप लगाएको छ। एकहजारभन्दा बढी सर्वसाधारण किन्मेलमा व्यस्त भएका बेला गैरसैनिक क्षेत्रमा रूसी फौजले गरेको आक्रमणको युक्रेनी राष्ट्रपतिले निन्द्य गरेका थिए।

मोदी र पुटिनबीच टेलिफोन संवाद

काठमाडौं/एजेन्सी- भारतका प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी र रूसका राष्ट्रपति भ्लादिमिर पुटिनका बीचमा शुरुवात टेलिफोनमा कुराकानी भएको छ। रूस-युक्रेन युद्धका बारेमा नै उनीहरूको कुराकानी केन्द्रित रहेको दुवै तर्फका अधिकारीहरूले जनाएका छन्। कुराकानीका क्रममा भारतीय प्रधानमन्त्री मोदीले वार्तामार्फत नै युक्रेनसँगको विवाद अन्त्य गर्न पुटिनलाई आग्रह गरेका थिए। उनले वार्ताको माध्यमबाट नै समस्याको समाधान गर्नुपर्ने सुझाव आफूले सुरुदेखि नै राख्दै आएको र अहिले पनि त्यही अडानमा रहेको स्पष्ट पारेका थिए। आफू सधैं वार्ता र कूटनीतिक पहलबाट नै यस्ता कुराको निकास निकाल्न सकिन्छ भन्ने पक्षमा रहेको उनको भनाइ थियो।

भूल सुधार

मिति २०७९/०३/१७ गते मन्त्रालय राष्ट्रिय दैनिकमा प्रकाशित कम्पनीको नाम: WSL HR SERVICES SDN. BHD., चालानी नं.: ६०१८२२३९ र L.T. No.:266304, कामदारको पद Cleaner पद माग संख्या ५० को विज्ञापनमा मलेसियामा रोजगार हुनुपर्नेमा अन्याय भएकोले भूलसुधार गरिएको छ।

नेपाल सरकार
स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालय
कोभिड-१९ युनिफाइड केन्द्रीय अस्पताल
वीर अस्पताल
प्रोप्राइटरी सामान खरिद सम्वन्धी सूचना
सूचना प्रकाशित मिति २०७९/०३/१८

यस अस्पतालको न्यूरु ओ.टी.मा रहेको देहाय अनुसारको मेसिनको Consumable सामग्रीहरू उक्त कम्पनीको नेपाल स्थित आधिकारिक विक्रेतासँग सार्वजनिक खरिद ऐन, २०६३ (संशोधन सहित) को दफा ४१ को उपदफा १ (घ) तथा उपदफा ३ बमोजिम खरिद गर्नुपर्ने भएकोले सोसँग सम्बन्धित अन्य आपूर्तिकर्ताहरू भएमा यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ७ (सात) दिन भित्र यस अस्पतालको खरिद इकाईमा कागजात सहित सम्पर्क राख्न हुन जानकारी गराइन्छ।

हादिक बघाई तथा शुक्रकामना
नेशनल माइक्रोफाइनेन्स लघुवित्त वित्तीय संस्था लि.
NATIONAL MICROFINANCE LAGHUBITTA BITTIYA SANSTHA LTD.
एक्सिस प्रिन्टर्स प्रा. लि. AXIS PRINTERS PVT. LTD.
HBL Himalayan Bank Ltd.
नेपाल इन्भेस्टमेन्ट बैंक लि. NEPAL INVESTMENT BANK LTD.
prabhu Bank
गुक्तिनाथ विकास बैंक लि. MUKTINATH Bikas Bank Ltd.
Sanima Bank
Shrestha Trading Concern
ANSYS INFINITY EMPower WEALTH
NepalRemit
सगरमाथा Sagarmatha INSURANCE COMPANY LTD.
prabhu Money Transfer

भारतमा पहिरोमा पुरिएर १४ जनाको मृत्यु

काठमाडौं/एजेन्सी- भारतको मणिपुरको नोनी जिल्लामा एक निर्माणमा रहेको रेलवे साइटको भग्नावशेषमा पुरिएर चौध व्यक्तिको मृत्यु भएको छ भने अन्य थुप्रै फसेको आशंका गरिएको छ।



भारतीय सेनाको असम राइफल र टेरिटोरियल आर्मीका टुपल रेलवे स्टेसनका सुरक्षाकर्मीहरूले, नोनी जिल्ला, मणिपुरको सामान्य क्षेत्रमा प्रतिकूल प्रभावितलाई बचाउन उदार कार्य जारी राखेका थिए। अहिले भारतीय रेलवे, नागरिक प्रशासन, एनडीआरएफ, एसडीआरएफ र नोनी जिल्लाका स्थानीयहरूले पनि खोजी काममा सक्रियता पूर्वक जुटिरहेको जनाइएको छ। यसै बीच प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले विहीवार मुख्यमन्त्री

मलेसियामा रोजगार
१. कम्पनी: PARKSERV MARKETING SDN.BHD. शहर: PENANG
२. कम्पनी: S.Q.TREATMENT SERVICES SDN BHD शहर: Selangor
३. कम्पनी: BNC METAL STAMPING SB शहर: Darul ehsan, Selangor

मन्जुश्री ओभरसिज सर्भिस प्रा. लि.
बालुवाटार, काठमाडौं, ग्राम इजाजत पत्र नं. ४२३/०६०/०६१ फोन: ४४४६०४१
E-mail: manjushreeoverseas@gmail.com, Web: www.http/www.manjushree.com.np

जापानमा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी: ASIA CREATION COOPERATION शहर: TOKYO
अवसरार्थीको आवश्यक ब्युत्पन्न योग्यता र काम गरेको अनुभव:
प्रशिक्षार्थीको आवश्यक ब्युत्पन्न योग्यता र काम गरेको अनुभव:
मन्जुश्री ओभरसिज सर्भिस प्रा. लि.
बालुवाटार, काठमाडौं, ग्राम इजाजत पत्र नं. ४२३/०६०/०६१ फोन: ४४४६०४१
E-mail: manjushreeoverseas@gmail.com, Web: www.http/www.manjushree.com.np

बिजुली बेचेर प्राधिकरणले कमायो एक अर्ब ७२ करोड



२० लाख बराबरको विद्युत विक्री गरेको छ। पछिल्लो एक महिनाको विवरण हो

प्राधिकरणले आगामी छ महिनासम्म बिजुली विक्री गर्नेछ।

काठमाडौं/मस - भण्डै ३५ अर्ब बराबरको सञ्चित घाटा भएको नेपाल विद्युत प्राधिकरणको मुनाफामात्रै वार्षिक १२ अर्ब बढी हुन थाल्यो। पछिल्ला आर्थिक वर्षमा त सरकारी संस्थानमध्ये सबैभन्दा बढी नाफा कमाउने संस्थानका रूपमा प्राधिकरण स्थापित भएको छ। गत वर्षको लक्ष्मी पूजाको दिनदेखि ३९ मेगावाट बिजुली भारत पठाएर व्यापार सुरु गरेको प्राधिकरणले गत जेठ १९ अर्थात् जुन २ तारिखदेखि दैनिक ३६४ मेगावाट बराबरको बिजुली भारत निर्यात गरेको छ। प्राधिकरणले भारतीय ऊर्जा एक्सचेन्ज (आइएक्स) मार्केटमा प्रतिस्पर्धी दरमा खुद एक अर्ब ७२ करोड

प्राधिकरणले देशभित्र खपत गरी अतिरिक्त भएको बर्षायामको विद्युत गत १९ जेठदेखि आइएक्समा विक्री सुरु गरेको थियो। सुरुमा दुईवटा विद्युतगृहको ३९ मेगावाट विद्युत दैनिकरूपमा आइएक्समा विक्री गरिएको थियो। त्यसपछि २७ जेठदेखि दैनिकरूपमा ३६४ मेगावाट विद्युत भारतीय बजारमा प्रतिस्पर्धी दरमा विक्री हुँदै आएको छ। नेपाल विद्युत प्राधिकरणले भारतको विद्युत मन्त्रालयअन्तर्गतको केन्द्रीय विद्युत प्राधिकरणबाट छुट्टा जलविद्युत आयोजनाबाट उत्पादित विद्युतलाई स्रोत मानी ३६४ मेगावाट विद्युत आइएक्स मार्केटमा विक्री गर्न स्वीकृत पाएको छ।

काम नलाग्ने नोट अब मेसिनबाटै नष्ट गरिने



प्रयोग उपयोगी बन्ने उनले बताए। यसअघि प्रचलनमा आउनु अघोप्य ठहरिएका नोटलाई जलाएर नष्ट गरिँदै आइएका विएसबीएस मेसिनको प्रयोगबाट त्यसलाई ससना टुका बनाउने र स्वचालित प्रविधिबाट ब्रिकेट उत्पादन गर्ने कार्यक्रममा जानकारी गराइयो।

काठमाडौं/रासस - नेपाल राष्ट्र बैंकले काम नलाग्ने नोट नष्ट गर्नका लागि पोखरामा बैंक नोट सेडिङ एण्ड ब्रिकेटिङ सिस्टम (विएसबीएस) मेसिन सञ्चालनमा ल्याएको छ। मेसिन सञ्चालनको स्वीच अन गरेर नेपाल राष्ट्र बैंकका गभर्नर महाप्रसाद अधिकारीले एक समारोहकाबीच शुभारम्भ गरे। यसअघिसम्म आगोको प्रयोगबाट जलाएर नोट नष्ट गर्ने गरिएकामा अब भने विएसबीएस मेसिनका माध्यमबाट नोट नष्ट गरिनेछ। नष्ट गरिएका नोटबाट ब्रिकेट उत्पादन हुने जनाइएको छ। कार्य क्रममा गभर्नर

बिओकेका ग्राहकलाई युरोपा फिटनेसमा छुट

काठमाडौं/मस - बैंक अफ काठमाण्डौका ग्राहकले युरोपा फिटनेस सेन्टरमा २५ प्रतिशत छुट पाउने भएका छन्। बैंक अफ काठमाण्डौ र युरोपा फिटनेस सेन्टरबीच सो सम्झौता भएको हो। सम्झौता अनुसार बैंकको

डेबिट कार्ड, क्रेडिट कार्ड तथा मोबाइल बैंकिङ वाट र्यूथार कोड स्थान गरी भुक्तानी गर्ने विभिन्न फिटनेसमा एकमुष्ट रुपमा छुट पाउने छन्। युरोपा फिटनेस सेन्टरले ललितपुरको र्वाकोबाट

सेवाग्राहीहरूलाई गुणस्तरीय सेवा तथा सुविधाहरू प्रदान गर्दै आईरहेको छ। बैंकले हाल १०३ शाखा कार्यालयहरू, ९७ एटीएम र १० एक्स्टेन्सन काउन्टरबाट आफ्ना ग्राहकहरूलाई बैंकिङ सुविधा प्रदान गर्दै आईरहेको छ।

वायुसेवा निगम ६५ वर्षमा



काठमाडौं/रासस - राष्ट्रिय ध्वजावाहक नेपाल वायु सेवा निगम (नेपाल एयरलाइन्स)ले ६५ वर्ष यात्रा सुरु गरेको छ। सन् १९५६ जुलाई १ मा स्थापना भएको निगमले २६ सिट क्षमतायुक्त डोग्लस डिडी ३ डाकोटाबाट सेवा प्रारम्भ गरी ६४ वर्षे दौरानमा पछिल्लो पटक वाइडबडी ए ३२०-२०० सिरिजको विमान भित्त्वाएर सेवा दिइरहेको छ। निगमले हाल अन्तर्राष्ट्रियतर्फ भारतको नयाँदिल्ली, बेङ्गलोर र मुम्बई तथा हङकङ, मलेसिया, थाइल्याण्ड, जापानको नारिता, कतारको दोहा, युनाइटेड अरब इमिरेट्सको दुबई र साउदी अरबको रिवादमा उडान भई आएको छ।

विमानस्थलमा निगमले सेवा दिइरहेको छ। निगमले विगत वर्षमा औपचारिक समारोह आयोजना गरेर वार्षिकोत्सव मनाउँदै आएका यस पटक सामान्य कार्यक्रम मात्र गर्न लागेको निगमका प्रवक्ता अर्चना खड्काले जानकारी दिए। स्थापनाको ६४ वर्षको इतिहास बोकेको निगमले आफ्नो बजार हिस्सा गुमाउँदै जाँदा चिन्ता बढेको छ। निगमको ऋण दायित्व करिब ४७ अर्ब पुगेको बताइन्छ। वाइडबडी विमान खरिद गर्न कर्मचारी सञ्चयकोष र नागरिक लगानी कोषबाट निगमले ऋण लिएको थियो। भएका विमान पनि राम्ररी सञ्चालन नहुनु, बजेट एयरलाइन्ससँगको प्रतिस्पर्धासँगै कारणले खर्चेको निगमको साख अर्हिले उत्कृष्ट ग्राउण्ड ह्याण्डलिंग सिर्जनाका विमानमार्फत अन्तर्राष्ट्रिय उडान गरिरहेको छ। आन्तरिकतर्फ दुर्गम भेगका



ज्ञानेन्द्र ढुंगानाले सम्हाले नबिल बैंकको सिइओ

काठमाडौं/मस - नविल बैंकको प्रमुख कार्यकारी अधिकृत (सीइओ) मा ज्ञानेन्द्र ढुंगानाले कार्यभार सम्हालेका छन्। ढुंगाना यसअघि नेपाल बंगलादेश बैंक (एनबीएम) सीइओ थिए। एनबी बैंकलाई

नविल बैंकले १००:४३ स्थाप रेशियोमा प्राप्त गरेपछि ढुंगाना नविल बैंकका सीइओमा नियुक्त भएका हुन्। यसअघिका सीइओ अनिल शाहले १० दिनअघि नै विदा भइसकेका छन्।

QATAR मा रोजगार कम्पनी: HALA INTERNATIONAL KITCHEN शहर: Doha

Table with job details for Qatar, including position (Labourer), duration (3 months), and salary (1000 QR).

अन्तर्गतता मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा २०७२ असार २५ गते (9 July 2022) मा हुनेछ ।

Table with job details for Qatar, including position (Foreman, Labourer, Mason, Receptionist, Supervisor), duration (5 months), and salary (2500 QR).

Prayas Re-Employment Consultant (Pvt.) Ltd. Way to Gopi Krishna Hall, Opposite to Siddhartha Bank, Chabahill, Saraswati Nagar, Kathmandu.

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with job details for Saudi Arabia, including position (General Laborer), duration (3 months), and salary (1000 SAR).

अन्तर्गतता मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा २०७२ असार २५ गते (9 July 2022) मा हुनेछ ।

Table with job details for Saudi Arabia, including position (All Road Drivers), duration (23 months), and salary (2500 SAR).

देशीय रोजगार विभागबाट नराइएको जानकारी - १. आफ्नो काममा निरत प्राप्त भइरहेका विभिन्न भण्डारि मात्र कम्पनीमा नई रकम भन्नुहुने हो।

Work Force Services Pvt. Ltd. Sinamangal-9, Airport, Kathmandu, Nepal. Tel: +977-1-4469912, 4469913, 4469914.

मलेशिया र कुवेतमा रोजगार कम्पनी: THE COFFEE BEAN & TEA LEAF (M) SDN.BHD. शहर: MALAYSIA

Table with job details for Malaysia, including position (Restaurant Crew), duration (50 days), and salary (1500 MYR).

अन्तर्गतता मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा २०७२ असार २६ देखि साउन १ गते (13 To 18 July 2022) सम्म हुनेछ ।

Table with job details for Malaysia, including position (Laborer), duration (1 month), and salary (120 MYR).

अन्तर्गतता मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा २०७२ असार २५ र २७ गते (9 & 10 July 2022) मा हुनेछ ।

Table with job details for Malaysia, including position (Foreman, Labourer, Mason, Receptionist, Supervisor), duration (5 months), and salary (2500 MYR).

AMAN OVERSEAS PVT. LTD. Kalopul, Kathmandu, Nepal, Tel: 01- 4412370, 4412377, 9802749215.

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with job details for Saudi Arabia, including position (All vehicle Driver), duration (2 months), and salary (1800 SAR).

अन्तर्गतता मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा २०७२ असार २५ गते (9 July 2022) मा हुनेछ ।

Table with job details for Saudi Arabia, including position (Foreman, Labourer, Mason, Receptionist, Supervisor), duration (5 months), and salary (2500 SAR).

JobSpot जसस्पट इन्टरनेशनल प्रा.लि. धुम्बाराही, काठमाडौं, फोन: ४०१५२००, ४०१५६००, ४०१५२५६६, फ्याक्स: ४०१५७०६.

कतारमा रोजगार कम्पनी: CYGORP TRADING AND CONTRACTING शहर: DOHA

Table with job details for Qatar, including position (Foreman, Labourer, Mason, Receptionist, Supervisor), duration (5 months), and salary (2500 QR).

अन्तर्गतता पि.आई.टी. ट्रेडिङ सेन्टर, जनकपुर धनुषामा २०७२ असार २६ गते (10 July 2022) मा हुनेछ ।

अन्तर्गतता होटेल रेड कोर्ट, चितवन भरतपुरमा २०७२ असार २७ गते (11 July 2022) मा हुनेछ ।

अन्तर्गतता मेनापावर कार्यालय, ललितपुरमा २०७२ असार २८ गते (12 July 2022) मा हुनेछ ।

Table with job details for Qatar, including position (Foreman, Labourer, Mason, Receptionist, Supervisor), duration (5 months), and salary (2500 QR).

देशीय रोजगार विभागबाट नराइएको जानकारी - १. आफ्नो काममा निरत प्राप्त भइरहेका विभिन्न भण्डारि मात्र कम्पनीमा नई रकम भन्नुहुने हो।

Indo Arab Manpower Pvt. Ltd. (Skyking) Jawalakhel-20, Lalitpur, Tel:5539268, 5539269, Fax: 5539259.

मलेशियामा रोजगार कम्पनी: JIT HENG MARKETING SDH BHD शहर: Malaysia.PAHANG

Table with job details for Malaysia, including position (Factory Worker), duration (5 months), and salary (1500 MYR).

अन्तर्गतता मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा २०७२ असार २५ गते (9 July 2022) मा हुनेछ ।

Table with job details for Malaysia, including position (Foreman, Labourer, Mason, Receptionist, Supervisor), duration (5 months), and salary (2500 MYR).

Table with job details for Malaysia, including position (Foreman, Labourer, Mason, Receptionist, Supervisor), duration (5 months), and salary (2500 MYR).

Money Home Overseas Pvt. Ltd. Post Box No: 12937, Gangabu-7, Ktm, Nepal (Opposite of Police Training Center) Tel: 4384683, 4385068, 4356752.

अनलाइन पत्रिका बन्द हुने सूचना यस www.dailyonlinemedia.com नामक अनलाइन पत्रिका पछि कुनै दायित्व बाँकी नरहने गरि बन्द गर्न लागिएको हुँदा तत् सम्बन्धमा कोही कसैको केहि लेनदेन बाँकी बन्थोता भएमा यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले १५ दिन भित्र कार्यालय समयमा समर्क गरि हिसाब मिलाउन गर्नुहुन अनुरोध गर्दछौं।



बक्स अफिस समाचार



लक्ष्मण पोखरेल/मध्याह्न
काठमाडौं, १७ असार

'जीवन भोगाई र बुझाईको संयोग हो । जसले जीवनलाई सही ढंगबाट बुझ्न र अरुलाई बुझाउन सक्छ सायद त्यो जीवन सही अर्थमा सफल र सार्थक हुन्छ जस्तो लाग्छ मलाई । मेरो जीवन पनि यस्तै भोगाई र बुझाईबाट नै दौडिरहेको छ । जीवन्तिका यी उकाली ओरालीहरूमा अनेकौ घटना परिघटनाहरूको सामना गर्दै जादा सायद म पनि कवि तथा गीतकार बने कि ? कहिले काहीँ म आफैँ अचम्ममा पर्दछु । रामेछापबाट काठमाडौं, काठमाडौंबाट अमेरिकासम्मको मेरो जीवनयात्रा एउटा घटना भनौ या परिघटना आजपरन्त पनि निरन्तर बगिरहेको छ । खै कहाँ गएर टुंगिने हो जीवनको यो यात्रा मलाई पनि यात्रा छैन ।' कवि तथा गीतकार सरला

श्रेष्ठ यस्तै भोगाई र बुझाईबाट बनेको नाम हो ।

वि.सं. २०४४ सालमा यात्रा शुभाारम्भ कविता संग्रह प्रकाशित गरेर नेपाली साहित्य क्षेत्रमा यात्रा आरम्भ गरेकी कवि गीतकार सरला श्रेष्ठका जीवन भोगाईका क्षणहरू त्यतिकै तिता र मिठा छन् । ६ वर्षको कलिलो उमेरमा रामेछापबाट हजुरआमाको पछि लागेर काठमाडौं आउनुको क्षण होस् या १६ वर्षपछि जन्मथलोमा फर्केका क्षण होस् अथवा ३५ देखि अमेरिकामा बितिरहेको क्षणहरू हुन्, अनौठो लाग्छ उनलाई ।

उनी भन्छिन्, 'जिन्दगीको यो गहिराईलाई खै कसरी व्याख्या गर्ने म कहिले काहीँ निशब्द बन्छु । २०४६ सालको आसपासमा कवि तथा साहित्यकार पारिजात, कृष्णाप्रसाद पाराजुली, सिद्धिचरण श्रेष्ठ तुलसी दिवस, मंजुल जस्ता मधुन्य कवि

साहित्यकारसगको सामिप्यताको क्षणले आफुलाई अहिले पनि गिजोल्ने गर्दछ । ति दिनहरूको कल्पना गर्दा कहिलेकाहीँ भावुक र उत्साहित दुवै हुन्छु । कवि तुलसी दिवसको प्रेरणाले पंथ कविताबाट गंध कविता लेखनमा अग्रसर सरला महाकवि लक्ष्मीप्रसाद देवकोटा कवि शिरोमणि लेखनाथ पौडेलका कविताहरूबाट जति प्रभावित छन्, पारिजात मंजुल, तुलसी दिवस विष्णु विद्युका कविताबाट पनि उतिकै प्रभावित छन् ।'

कविताबाट गीत लेख्ने प्रेरणा भने उनलाई कवि गीतकार कृष्णप्रसाद पाराजुलीले दिएका रहेका छन् । उनलाई गीत रेकर्ड गर्ने सल्लाह भने साथी जुन श्रेष्ठले दिएकी रहिछिन् । जुन त्यो समयमा राम्रै गायिका पनि थिइन्, उनको रेडियो नेपालमा राम्रो सर्म्पक थियो । उनकै प्रेरणा पहलमा सरलाका चार वटा गीतहरू

रेडियो नेपालमा रेकर्ड भएका थिए । जुन श्रेष्ठको स्वरमा पहिलो पटक वि.सं. २०४६ सालमा संगीतकार शुभबहादुरको संगीतमा 'ए जुन तिमि किन उदास छौ आज म कति खुसी छु हेर' बोलको गीत उनको रेकर्ड भएको पहिलो गीत हो । त्यसपछि गायिका जुन श्रेष्ठकै स्वरमा नेवारीसहित केही गीत रेकर्ड गरेर अमेरिका प्रस्थान गरेकी सरला अहिले तिनै २०४५/४६ सालमा लेखेका गीतहरू धमाधम रेकर्ड गर्नमा व्यस्त छिन् ।

उनलाई यतिका लामो समयपछि गीत रेकर्ड गर्ने आफुना सिर्जनाहरूलाई दर्शक श्रोता माफ लैजान हुटुट्टी भने विश्वव्यापी फैलिएको कोभिडका कारण भएको रहेछ । कोभिडकै समयमा संगीतकार कृति भट्टराईसंगको सम्पर्कले सरलाका गीतहरूले स्वर र संगीतहरू पाए । त्यसपछि विभिन्न गायक गायिका

अभिनेता राजेश हमाल भने राजनीतिक भेटघाटमा जुटेका छन् । उनले शुक्रवार विहान नेकपा माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'सँग भेट गरेका हुन् ।

प्रचण्डको निवास खुमलटारमा भएको भेटमा उनीहरूबीच समसामयिक राजनीतिक अवस्था र फिल्म क्षेत्रको विषयमा कुराकानी भएको फिल्म निर्माता तथा संगीतकार चेतन काकीले जानकारी दिए । प्रचण्ड र हमाललाई भेट गराउने पूलको काम चेतनले नै गरेका हुन् । उनी माओवादीका नेता समेत हुन् । प्रचण्ड र हमालले आमने-सामने भएर कुराकानी गर्दा चेतन पनि साथमा थिए ।

प्रचण्डसंगको भेटमा राजेश हमालले आफ्नो राजनीतिप्रति चासो रहेको

बताउँदै भविष्यमा राजनीतिमा आउन सक्ने संकेत गरेको जानकारी प्राप्त छ । प्रचण्डले पनि हमाललाई राजनीतिमा आउन आग्रह गरेका थिए । प्रचण्ड र हमालको यो पहिलो औपचारिक भेटघाट हो । विकास बोर्ड अध्यक्षविहीन रहेको अवस्थामा हमाल राजनीतिक भेटघाटमा जुटनुलाई अर्थपूर्ण रूपमा हेर्न सकिन्छ ।

बौद्धिक अभिनेताको रूपमा चिनिने हमाललाई देशका अधिकांश राजनीतिक दलहरूले आफ्नो पार्टीमा ल्याउन विभिन्न प्रलोभनको कार्ड फ्याकिरहेका छन् । राजनीतिक दलहरू उनलाई पार्टीमा भित्र्याएर भोट र भीड बटुल्न चाहन्छन् । तर, हमाल अहिलेसम्म कुनै पनि राजनीतिक पार्टीप्रति खुलेका छैनन् । यतिवेला उनलाई रवि लामिछानेले आफ्नो पार्टीमा ल्याउन कसरत गरिरहेको चर्चा छ ।

प्रचण्डसँग राजेश हमालको भेट



'साहित्य सिर्जनाले दिने खुसी र आनन्द अमूल्य'

मेरो जीवन पनि यस्तै भोगाई र बुझाईबाट नै दौडिरहेको छ । जीवन्तिका यी उकाली ओरालीहरूमा अनेकौ घटना परिघटनाहरूको सामना गर्दै जादा सायद म पनि कवि तथा गीतकार बने कि ? कहिले काहीँ म आफैँ अचम्ममा पर्दछु ।



संगीतकारहरूले उनका गीतहरूमा संगीत दिए र गाए । दिप श्रेष्ठ, मदन कृष्ण श्रेष्ठ, अन्नू पन्त, प्रमोद खरेल, सत्यस्वरप्रसाज आचार्य, राज सिरदेव, मिलन नेवार, बानिका प्रधान, रचना रिमाल, प्रविण भेटवाललगायतका गायक गायिकाहरूले उनका गीतहरूमा आवाज दिइसकेका छन् । नारायण ओली, अर्जुन पोखरेल, कृति भट्टराई लगायतका संगीतकारले उनका गीतहरूमा संगीत दिएका छन् ।



भेटिन्छन् । कुनै घटनाहरूबाट प्रेरित भएर उनले थुप्रै गीत कविताहरू लेखेकी छन् । वि.सं. २०४४/४५ साल तिर त्रिचन्द्र क्याम्पस पढ्दै गर्दा चेतना कार्कीको शब्द गोपाल योञ्जनको 'छोरीको कर्म हारेको कर्म' बोलको गीत त्यो समय निकै

चर्चामा थियो । उनी भन्छिन्, 'जहाँ जाता पनि त्यही गीत बन्थ्यो । मलाई त्यो गीत सुनेर सारै रिस उठ्थ्यो अनि मैले त्यसको काउन्टरमा एउटा कविता लेखें 'अधिकार बाँडिदेउ' शीर्षकमा 'छोरीको जन्म हारेको कर्म नभन हे आमा हे बाबा छोरीलाई मात्रै जिउने यहाँ अधिकार छैन र' बोलको कविता लेखें ।' त्यसैगरी हालै रेकर्ड भएको क्यान्सर पीडित दैलतबहादुर विष्टको जीवनमा आधारित गीत 'जीवन्तिसँग लड्दा लड्दै घाइते भएको मान्छे, शीखर चढ्ने रहमा आधार शिर्वा भरेको मान्छे' जस्ता गीत कविता लेखेको बताउने सरला गीत लेखनसँगै सामाजिक कार्यमा पनि उत्तिकै सक्रिय छिन् । तुलसा हरिहर फाउन्डेसन लगायतका संघसंस्थामाफत दुखी गरिब असहाय रोगीहरूलाई सहयोग गर्दै आएका सरलाले क्यान्सर पीडित विरामी स्व.

दैलतबहादुर विष्टको परिवारलाई नियमित सहयोग गर्दै आइरहेकी छन् । अन्तर्राष्ट्रिय नेपाली साहित्य समाजको अध्यक्षसमेत भइसकेकी कवि गीतकार सरला श्रेष्ठको नयाँ कविता संग्रह नेपाली र अंग्रेजी भाषामा बजारमा आउँदैछ । वि.सं. २०४० सालको आसपासबाट कविता लेख्न थालेको बताउने कवि गीतकार सरलाको स्कुले जीवन काठमाडौंको क्रान्ति ईश्वरी राज्यलक्ष्मी मावि प्याफलबाट र वि.एसी त्रिचन्द्र क्याम्पसबाट सम्पन्न भएको हो । कविता गीत लेखनसँगै सामाजिक कार्यमा सकृय कवि तथा गीतकार सरलाको उद्देश्य अरु केही छैन । भन्छिन्, 'साहित्य सिर्जनाले दिने खुसी र आनन्द सायद अन्त कतैबाट नमिल्ने रहेछ । अबको बाँकी जीवन समाज सेवा र कविता गीत लेख्ने विताउने मेरो इच्छा रहेको छ ।'



पुष्प र श्रद्धाको प्रेमिल रूप

काठमाडौं/मस- फिल्म 'कृष्ण लीला'का केही पोस्टरहरू सार्वजनिक भएको छ । प्रदर्शन मिति धर्कैदा गर्दा प्रचार-प्रसारलाई तीव्र बनाएको निर्माण टिमले शुक्रवार फिल्मका केही प्रेमिल पोस्टरहरू सार्वजनिक गरेको हो । अभिनेता पुष्प खड्का र अभिनेत्री श्रद्धा क्षेत्रीलाई केन्द्रमा राखिएको पोस्टरमा उनीहरूको प्रेम छलिकिएको छ । एउटा सपना बोकेर हिँडेकी युवती सुस्त मनस्थिति भएको युवकसँग प्रेममा डुबेपछि, आउने उतार-चढावलाई फिल्मले प्रस्तुत गरेको छ ।

रोहित कटेल हुन् । रत्न श्रेष्ठ कार्यकारी निर्माता रहेको फिल्मको निर्मातामा प्रकाश राज कार्की र केवल तामाङ छन् भने पिताम्बर आचार्य र रोजन श्रेष्ठ सह-निर्मातामा छन् । फिल्ममा आफ्नो चरित्रबारे पुष्प भन्छन्, 'फिल्ममा मैले निर्वाह गरेको अटिज्म क्यारेक्टर हो । उमेरले बढी भए पनि उसको व्यवहार, बोल्ने, हिँड्ने र सोच्ने क्षमता कमजोर छ । यसकारण मेरो क्यारेक्टर दर्शकलाई केही फरक लाग्नेछ ।'

आगामी भदौ ३ गते (कृष्ण अष्टमी) बाट प्रदर्शनमा आउन लागेको प्रेमकथानक फिल्म 'कृष्ण लीला' गीत-संगीतका कारण चर्चामा छ । फिल्ममा समावेश 'कुनै दिन त्यो कथामा' बोलको रोमान्टिक गीतले लोकप्रियता हासिल गरिसकेको अवस्थामा एक हप्ताअघि सार्वजनिक गरिएको 'ए मेरो हजुर' गीतले पनि दर्शकको मन जितेको छ । गीतले फिल्मको व्यापारमा ठूलो राहत दिने देखिन्छ ।

के तपाईंको कम्प्युटर, प्रिन्टर, फोटोकपी आदी बिग्रीएकोछ ? यदी छ भने हामीलाई सम्झनुहोस् ।

हाम्रोसोला तथा सुबिद्यारु

- कम्प्युटर / प्रिन्टर / फोटोकपी आदी खरीद, विक्रि तथा मर्मत,
- टोनर कार्ट्रिज रिफिल,
- CCTV, EPABX विक्रि तथा मर्मत,
- अफिसका लागि चाहिने फर्निचरसहित सम्पूर्ण सामानहरू,
- कम्प्युटर / प्रिन्टर / फोटोकपी आदीको वार्षिक सर्भिस ।

नुम्स कम्प्युटर्स प्रा.लि.
गो.ः ८८८९५६५७८९, ८८८८८८९००१, ८८८९५६५७८९

प्रदेश सरकार
स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालय
स्वास्थ्य निर्देशनालय
स्वास्थ्य सेवा कार्यालय, ठिनी, मुगु
कर्णाली प्रदेश, नेपाल

मुगुबासीहरूलाई स्वास्थ्यसम्बन्धी जानकारी मूलक सन्देश

स्वास्थ्य सम्बन्धी नगरबासीमा सचेतना

- गर्मीयामामा अपनानुपर्ने कुराहरू**
 - क) सड्ढेगलेका बासी खानेकुराहरू नखाऔं ।
 - ख) पानीलाई फिल्टर गरेर वा उमालेर मात्र खाऔं ।
 - ग) लामखुट्टेको टोकाइबाट बच्न भूलको प्रयोग गरौं ।
 - घ) पूरा वाउला भएको कपडा लगाऔं ।
 - ङ) घरभित्रपरि सफा गरौं, पानी जम्ने खाल्डाखुलि पुरौं ।
 - च) घरभित्र लामखुट्टे छिर्न नदिन घरको भूया ढोकामा जाली लगाऔं ।
 - ड) समय समयमा स्वास्थ्य परीक्षण गरौं ।
- अमर्त्यी महिलाले ध्यान दिनुपर्ने कुराहरू**
 - क) नियमित स्वास्थ्य जाँच गरौं ।
 - ख) पोषणयुक्त खानेकुरा खाऔं/खुवाऔं ।
 - ग) चिकित्सकको सल्लाहअनुसार भिटामिन/आइरन चक्की खुवाऔं ।
 - घ) गर्भवती महिलालाई ४/६/८ र ९ महिनामा ४ पटक अनिवार्य जाँच गराऔं ।
 - ङ) प्रसुती हुन अनिवार्य अस्पताल, Birthing Centre वा प्रसुती गृहमा जाऔं ।
- नवजात शिशुलाई स्याहार कसरी गर्ने**
 - क) नवजात शिशुलाई सकेसम्म छिटो, जन्मेको १ घण्टाभित्र आमाको विगौती दुध खुलाऔं ।
 - ख) नवजातशिशुलाई आमाको नाडुगो छातीमा टाँसेर न्यानो पारी राख्न लगाऔं ।
 - ग) जन्मन साथ नरम, सफा र सुख्खा कपडाले बेरी न्यानो पारेर राख्नुपर्दछ ।
 - घ) शिशुको नाभी काटिसकेपछि, संक्रमणबाट बचाउन नाभी मलम लगाई नाभीलाई सफा र सुख्खा राखौं ।
- भन्डापखलाबाट बच्न निम्न उपायहरू अपनाऔं**
 - क) चर्पीमा मात्र दिसापिसाव गर्ने, बच्चाको दिसादिसाप पनि चर्पीमा नै विसर्जन गरौं ।
 - ख) चर्पीमा गएपछि, बच्चाको चर्पी धोएपछि वा फोहोर छोएपछि राम्रोसँग साबुन पानीले हात धाऔं ।
 - ग) बासी, काँचो, सड्ढेगलेको खानेकुरा नखाऔं ।
 - घ) खानेपानीको मुहान सफा र सुरक्षित राखौं ।
 - ड) आफ्नो घर, आँगन सफा राखौं ।